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84ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 28 DE SETEMBRO DE 2023 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

1º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO BINHO – PMN 

2º SECRETÁRIO BINHO – PMN 

VEREADORES PRESENTES: Paquito de Todos, Miltinho, Bigode do Santa 

Maria, Professora Sônia Meire, Eduardo Lima, Elber Batalha Filho, Binho, 

Sheyla Galba, Emília Corrêa, Ricardo Marques,  Pastor Diego, Professor 

Bittencourt.  

 

 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Sob a proteção de Deus e em nome do povo aracajuano, declaro 

aberta esta presente Sessão. Muito bom dia aos funcionários da Casa, famílias 

aracajuanas, galeria, imprensa. Solicito ao querido amigo, Vereador Binho, a 

leitura da ata da Sessão anterior.  

2º SECRETÁRIO BINHO – PMN – LEITURA DA ATA 

Bom dia, Presidente em exercício, Pastor Eduardo. Bom dia a todos. 

Ata 83ª Sessão Ordinária da 43ª Legislatura, dia 27 de setembro de 2023. (Leu 

a ata). Lido a ata da 83ª Sessão Ordinária que foi aprovada sem restrições.   

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

A ata se encontra em apreciação, não havendo quem queira apreciar, 

em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Ata aprovada. 
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Solicito ao querido secretário Binho, Vereador Binho, a leitura do Expediente e 

dos avisos.  

1º SECRETÁRIO EM EXERCÍCIO BINHO – PMN 

Expediente Ordinário, 28 de setembro de 2023. 

Requerimento n.º 646/2023, autoria da Vereadora Sheyla Galba. (leu). 

Requerimento n.º 647/2023, autoria da Vereadora Sheyla Galba. (leu). 

Requerimento n.º 648/2023, autoria da Vereadora Sheyla Galba. (leu). 

Requerimento n.º 649/2023, autoria da Vereadora Sheyla Galba. (leu). 

Requerimento n.º 650/2023, autoria da Vereadora Sheyla Galba. (leu). 

Requerimento n.º 651/2023, autoria da Vereadora Sheyla Galba. (leu). 

Requerimento n.º 652/2023, autoria da Vereadora Sheyla Galba. (leu). 

Requerimento n.º 653/2023, autoria da Vereadora Sheyla Galba. (leu). 

Requerimento n.º 654/2023, autoria da Vereadora Sheyla Galba. (leu). 

Requerimento nº 662/2023, autoria do Vereador Bigode do Santa 

Maria. (leu). 

Requerimento n.º 666/2023, autoria do Vereador Fabiano Oliveira. 

(leu). 

Requerimento n.º 667/2023, autoria do Vereador Fabiano Oliveira. 

(leu). 

Moção n.º 199/2023, autoria do Vereador Pastor Diego. (leu).  

Avisos:  

 Aniversário, amanhã, dia 29 de setembro, Valmor Bezerra Barbosa, 

Secretário de Estado do Desenvolvimento Econômico e da Ciência e da 

Tecnologia (SEDETEC).  

Aniversário, segunda-feira, dia 2 de outubro, China Tom, fotógrafo 

deste Parlamento.  

O Presidente em exercício da Câmara Municipal de Aracaju, Vereador 

Fabiano Oliveira, tem a honra de convidar Vossas Excelências para a Sessão 
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Solene de entrega do título cidadão aracajuano ao empresário Edson Rabelo 

dos Santos, hoje, dia 28 de setembro, às 16 horas, neste plenário. 

O Presidente em exercício da Câmara Municipal de Aracaju, Vereador 

Fabiano oliveira, tem a honra de convidar Vossas Excelências para a Sessão 

Especial sobre o tema “Aleitamento Materno”, amanhã, dia 29 de setembro, às 

9 horas, neste plenário. 

O Presidente em exercício da Câmara Municipal de Aracaju, Vereador 

Fabiano Oliveira, tem a honra de convidar Vossas Excelências a Sessão 

Especial para falar sobre o tema “Reconstrução da mama e micropigmentação 

do mamilo”, segunda-feira, dia 2 de outubro, às 9 horas, neste plenário. Lido o 

expediente, senhor Presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Obrigado, querido Vereador Binho, 2º Secretário da Mesa Diretora. 

Dando início... Pela ordem, Vereador, querido Miltinho.  

MILTINHO – PDT – PELA ORDEM 

Bom dia, senhor presidente. Só para justificar o atraso do Vereador 

Isac que, neste momento, encontra-se no consultório médico para uma 

consulta, mas, assim que terminar a consulta, estará aqui conosco. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Obrigado, Vereador Miltinho. Também gostaria de registrar a ausência 

do Presidente em exercício, Vereador Fabiano Oliveira, que se encontra em 

atividades parlamentares externas neste momento, mas tentará chegar a 

tempo da Sessão. Dando início ao Pequeno Expediente, convido o Vereador 

Eduardo Lima para fazer uso da palavra. Vereador Binho, por favor, assuma a 

presidência.  

EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – ORADOR 

Muito bom dia, Presidente em exercício, Vereador Binho. Bom dia, 

senhores vereadores, senhoras vereadoras, população aracajuana, imprensa e 

galeria. Hoje, dia 28 de setembro, é um dia que precisa ser informado, também 

parabenizar a imprensa livre e aos comunicadores que fazem com que todos 

tenham acesso à informação, pois, hoje, comemora-se o Dia Internacional, que 
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fala sobre a Comunicação e a Informação Universal a todos. Isso é importante, 

a imprensa livre, democrática, é algo que precisa ser comemorado, querido 

Eron Ribeiro, que sempre está aqui atendendo à Câmara e aos vereadores. 

Mas, dando início, senhor presidente, ao Pequeno Expediente, nesta manhã de 

quinta-feira, eu quero falar e parabenizar algumas ações da Secretaria 

Municipal de Educação de Aracaju, ao Secretário, Professor Ricardo Abreu, 

com muita alegria eu sempre subo a esta Tribuna para dizer que é um dos 

melhores quadros do Município de Aracaju, à frente da Secretaria Municipal de 

Educação, o Professor Ricardo Abreu. Vejam, senhores, existem ações da 

Secretaria Municipal de Educação que eu tiro o chapéu e faço questão de 

trazer à Tribuna, a exemplo, a busca ativa, Vereador Bigode. Por meio de 

psicólogos e assistentes sociais, a Secretaria Municipal de Educação tem ido à 

casa de alunos que, por algum motivo, têm faltado às aulas. Alunos que têm 

tido ausências constantes. A Secretaria tem dialogado com os familiares a fim 

de saber o porquê, o motivo dessas ausências. Esse trabalho é digno de 

aplausos, porque sabemos da dificuldade que muitos pais têm, devido a 

qualquer situação atípica, em levar seus filhos às escolas. E esse trabalho que 

a Secretaria Municipal de Educação vem realizando é muito importante. Esse 

trabalho da busca ativa. Levando também, além desse trabalho da busca ativa, 

a diminuição da evasão escolar em números altíssimos no município de 

Aracaju. É por isso que devemos vir a esta Casa, que produz as Leis, em 

Aracaju, comemorar, porque, quando você diminui a invasão escolar, Professor 

Bittencourt, isso é um sinal positivo de que a escola está vencendo, de que o 

conhecimento está chegando e, por isso, eu parabenizo a gestão do professor 

Ricardo Abreu, da professora Arimatéia, e de todos que fazem a Secretaria 

Municipal de Educação de Aracaju. Parabenizo cada professor, cada educador, 

cada um que, dentro do arcabouço da Secretaria Municipal de Educação, 

trabalha para que esses números só aumentem. E, além disso, além desses 

números, além da busca ativa, além das ações que a Secretaria de Educação 

tem realizado em Aracaju, eu quero destacar também a busca que a Secretaria 

faz para alfabetizar jovens e adultos. Esse trabalho que a Secretaria Municipal 

de Educação vem realizando, a exemplo, nos bairros periféricos, 17 de Março, 

Santa Maria, Soledade, Lamarão e outros, e outros e outros que a gente 

encontra por onde a gente anda, jovens e adultos buscando, por meio do EJA, 
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tirar o seu certificado de ensino médio. E esse mês começaram as renovações. 

Os jovens e adultos que querem continuar no Sistema Municipal de Educação, 

querem continuar buscando conhecimento e realizar o sonho de ter o seu 

ensino médio completo, podem buscar renovar as suas matrículas no EJA, 

buscando as secretarias das escolas e, com isso, fortalecer o intelecto de cada 

um. Então, nesta manhã, senhor presidente, eu parabenizo todas as ações 

feitas para que esses números só aumentem. Quando for para criticar, nós 

vamos subir aqui e vamos criticar. Mas, como não tratar desse assunto de 

forma responsável, trazer esse assunto na Tribuna nesta manhã e dizer o 

quanto a Secretaria Municipal de Educação tem evoluído na gestão do 

professor Ricardo Abreu. O quanto nós estamos vendo números e esses 

números representam melhorias no ensino e também na chegada do 

conhecimento às famílias aracajuanas. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Dando continuidade ao Pequeno Expediente, convido o Vereador Elber 

Batalha. Vossa Excelência dispõe de 5 minutos.    

ELBER BATALHA – PSB – ORADOR 

 Senhores vereadores, senhoras vereadoras, presidente, munícipes nas 

galerias, servidores da Câmara Municipal de Aracaju, em minha autodescrição, 

descrevo-me como alguém de 1,65 m de altura, um pouco gordinho, cabelos 

grisalhos, blazer cinza, gravata branca, aliás, gravata vermelha escura, camisa 

branca, e trago um assunto, a meu ver de suma relevância, dois assuntos de 

suma relevância, para o plenário da Casa nesse dia. O primeiro deles, eu peço 

para o pessoal da assessoria técnica colocar na tela, é a realização, na 

próxima terça-feira, da Audiência Pública em que se discute 10 anos da 

regulamentação do casamento homoafetivo no Brasil. Essa discussão, que 

vem enfrentando um debate amplo, nacionalmente, é uma discussão que deve 

ser feita para que seja trazida para a quadra em que merece. Quando nós 

estudamos, Vereador Bittencourt, Vereador Diego, Vereador Bigode, nas 

faculdades, entendemos que o casamento é uma instituição híbrida, que tem 

um teor de instituição pública e tem um teor também de relação contratual, 

contratual patrimonial. E essa discussão tem de ser trazida à baila, porque as 

pessoas do mesmo sexo e que têm a orientação sexual, no sentido da 
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homossexualidade, têm o direito de terem suas relações familiares protegidas 

pela legislação brasileira, até porque pagam impostos da mesma forma, 

contribuem para o desenvolvimento da sociedade, trabalham e, efetivamente, 

devem ter seus direitos reconhecidos. As relações religiosas, cristãs, 

muçulmanas, ou de qualquer outra natureza de religiosidade, devem ser 

debatidas no âmago das suas igrejas, cada igreja decida se deve abençoar, 

entre aspas, essa união, se deve permitir que se faça cerimônias. Mas esse 

direito e essa conquista há de ser preservado, discutido e assegurado. Já se 

disse outrora que direito que não é consolidado acaba sendo perdido, Vereador 

Bittencourt. Então, o nosso intuito com esse debate é discutir os meandros 

dessa regulamentação e dizer que o Brasil precisa sair dessa quadra, 

extremamente conservadora, no sentido de deixar que a religiosidade se 

imiscua nos direitos da cidadania. O Brasil é o único país dentre os países mais 

desenvolvidos que tem um poderio econômico, um PIB mais elevado, que 

ainda hoje só tem o casamento homoafetivo regulamentado por causa de uma 

decisão do CNJ, Bittencourt, porque, se depender do Congresso Nacional, o 

congresso prefere discutir, deixar assuntos ao largo. Quando se critica o 

ativismo judicial tão falado, é porque o Poder Judiciário não tem se furtado a 

fazer esses debates, quando o pessoal vai à Suprema Corte debater algumas 

ações, como na questão da definição de quantas semanas são consideradas 

aborto para interrupção da gestação, é também uma resposta à omissão do 

parlamento, sem entrar no mérito da discussão. O parlamento pode dizer que 

não pode interrupção de todo jeito, de jeito algum, pode dizer que pode com 

quatro semanas, com 10 semanas, o que o parlamento não pode é se omitir 

em nome da simpatia eleitoral de esquerda, de direita, Emília, de centro, e não 

enfrentar os debates de forma clara e aberta. Por fim, eu quero citar, vou usar 

esse assunto ainda, se possível amanhã, ou se não, semana que vem, e fazer 

uma cobrança pública à prefeitura municipal de Aracaju. Esse parlamento 

aprovou, no dia 24 de março de 2023, a Lei complementar 192, que é a lei de 

transações tributárias do município de Aracaju. Vereador Diego, isso foi uma 

conquista para todos os empresários e devedores de tributos que por questões 

das mais diversas razões atrasaram, criaram débitos. A prefeitura de Aracaju, 

por meio de um regulamento, permitiu que essa transação fosse feita por 

apenas 30 dias. A Lei não delimita prazo para essa transação. A Câmara 
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assegurou que todos os devedores pudessem utilizar esse direito, e um 

decreto, parece-me que do Secretário da Fazenda do Município, limitou e quem 

fez, fez, pois quem não fez, não faz mais. E outra coisa, não houve uma 

divulgação sequer, eu mesmo, em algumas questões de empresas ligadas a 

minha família, só fiz porque tinha conhecimento, porque discutia muito com 

Vinícius Porto, com Bittencourt. Ao discutir com o setor empresarial, eles me 

cobravam muito a aprovação dessa Lei, eu sabia, cheguei à Secretaria da 

Fazenda do Município, Vereador Eduardo, e eles diziam “Não, não tem Lei 

nenhuma provada aqui não”. Eu tive de levar a Lei e, ao chegar lá, disseram 

“É, tem mesmo”. Fui falar com o auditor e fiz o parcelamento. Quantas pessoas 

tiveram o privilégio de ter essa informação como eu? É necessário que isso 

seja regulamentado porque a Câmera não limitou prazo. Trarei esse assunto 

com mais tempo ainda amanhã ou semana que vem para que a gente possa 

cobrar à Secretaria da Fazenda do Município que o direito que esse 

Parlamento aprovou seja assegurado e garantido para a população aracajuana. 

Obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Com a palavra, Vereadora Emília Correia. Vossa Excelência tem 5 

minutos.  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – ORADORA 

Bom dia, senhor Presidente, Vereador Eduardo Lima. Bom dia, 

vereadores e vereadoras. Vou fazer minha audiodescrição, sou uma mulher 

branca, com 1,62 m, estou com uma blusa rosinha de gola alta, um colarzinho 

de corações com nome de 4 mulheres - minha mãe, eu, minha filha, e minha 

neta - 4 gerações. Estou com cabelo preso, de óculos transparentes. Sou 

Emília Corrêa e estou à disposição do aracajuano e da aracajuana. Eu vou 

começar, aqui, nossa fala, hoje, sobre um assunto que se aproxima, o dia 1º de 

outubro, as eleições do Conselho Tutelar. Esse é um assunto muito importante, 

porque trata sobre questões ligadas à criança, ao adolescente, à família e é 

necessário que as pessoas estejam atentas a essas eleições para fazerem as 

devidas escolhas. Tenham muito cuidado com candidatos que não carregam 

nenhum compromisso em cuidar das crianças e cumprir com o seu real 

compromisso, que estão sendo, de repente, patrocinados por políticos, políticos 
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de mandato, políticos sem mandato. Muitas vezes isso não é bom porque 

essas pessoas, talvez, não exercitem, não exerçam a função real de um 

Conselho Tutelar. Dia 1º de agosto, acontecerão essas eleições, é importante 

que as pessoas que vocês escolherem sejam pessoas.... eu estou atrasada, 1º 

de outubro, perdoe-me, 1º de outubro, agora, pertinho, vai acontecer em todo o 

estado, em todo o Brasil, e é interessante que escolham pessoas 

comprometidas de verdade com a causa, que tenham conhecimento, já se 

debateu, aqui, os princípios que o ECA traz, que o Estatuto da Criança e 

Adolescente traz, é muito importante que se conheça para garantir, 

verdadeiramente, os direitos dessas crianças e desses adolescentes. Nós, 

ontem, em redação final, aprovamos, aqui, um Projeto de minha autoria, 

Projeto n.º 111/2022, que trata, exatamente, dispõe sobre a proibição de 

exposição de crianças e adolescentes no município, nas atividades escolares, 

danças, manifestações culturais, ou exposições de arte que contribuam para 

sexualização precoce. Dispõe, também, sobre a inclusão de medidas de 

conscientização, prevenção e combate à erotização infantil no âmbito citado, 

no âmbito municipal, no âmbito de Aracaju. Gente, é uma realidade essa 

questão da exploração das crianças. Por isso, a gente faz um link, também, 

com Conselho Tutelar, com os conselheiros. A gente faz um link que isso tem 

acontecido em todo o mundo. Eu tenho assistido a alguns documentários e a 

alguns filmes em relação a essa questão do tráfico de criança para o sexo, 

para abusos, de toda ordem e, infelizmente, isso é um fato, por isso que a 

gente não pode fugir desse assunto. Nessas emendas impositivas tão faladas, 

eu destinei um percentual para os Conselhos Tutelares, porque eu os visitei. 

Nós temos até algumas imagens, mas só rola as imagens. E mais, visitei 

alguns Conselhos Tutelares totalmente danificados, destruídos, sem estrutura. 

Os conselheiros não têm, muitas vezes, condições de trabalhar do jeito que 

tem de trabalhar para poder exercer a sua função. Estamos no momento de 

escolhas, é interessante que todos se envolvam, mas sem direcionamentos, 

sem contraprestações. É muito importante que todos se envolvam, mas sem 

contraprestações. Quem for candidato que carregue em si esse compromisso, 

que não esteja fazendo moeda de troca para lá na frente estar amparando 

campanhas. Ora, é muito interessante você ir, você votar, você apoiar, mas 

sem contraprestações, sem trocas, isso é muito importante. Na política de hoje, 



Data: 28/09/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

9 
 

olhe, na política de hoje é necessário que você seja transparente, não faça 

uma coisa aqui, não faça uma coisa nas redes sociais e outras nos gabinetes, 

porque, certamente, as pessoas serão “descortinadas” a qualquer momento. 

No momento, talvez, nem espere, mas serão. Então, é muito importante isso, 

no âmbito do Conselho Tutelar, no âmbito da vida política de cada um de nós. 

Quando eu estou falando, eu estou falando... Tudo que a gente fala, a gente 

fala primeiro para a gente, a gente fala primeiro para a gente e, logicamente, 

em consequência, para quem está ouvindo, para quem não está ouvindo, mas 

é necessário a gente andar em transparência, seja em um momento como 

esse, dia 01 de outubro, estou repetindo, porque eu disse agosto, ou em outros 

momentos. Primeiro de outubro, eleições do Conselho Tutelar. Sigam os 

caminhos, elejam, escolham, mas pessoas que, verdadeiramente, tenham 

compromisso com a causa. Muitas crianças estão sofrendo violência dentro de 

casa, abuso sexuais dentro de casa, tráfico e tudo mais. É isso que eu queria 

deixar registrado, aqui, para os meus colegas.  Que Deus abençoe esta 

Sessão e que nos livre do homem mau. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Dando continuidade ao Pequeno Expediente, convido o Vereador 

Miltinho. Vossa Excelência vai declinar ou vai para... Vai declinar? Declinou 

para o Grande. Vereador Paquito de todos. 

PAQUITO DE TODOS – SOLIDARIEDADE - ORADOR 

Que Deus abençoe nosso Parlamento. Eu saúdo Vossas Excelências, 

senhoras e senhores vereadores, Mesa Diretora, funcionários desta Casa, 

nossa querida imprensa sergipana. Saúdo também nossos técnicos da TV 

Câmara, assistente presente, parentes, amigos, colegas e toda essa nação de 

Aracaju, nossos munícipes sergipanos também. Vossa Excelência, senhores 

vereadores, já é de conhecimento de todos, Vossas Excelências hão de convir 

que eu faço uso da tribuna sempre tecendo comentários no tocante ao esporte, 

no tocante à cultura e demais e, hoje, não seria diferente, eu trago um assunto 

relevante referente ao nosso futebol profissional. Vejam só, Vossas 

Excelências, eu quero tocar nesse assunto, porque eu quero fazer um desafio 

ao governador do estado. Veja bem, terminou a Série “C”, na qual o nosso 

representante da Associação Desportiva Confiança estava representando o 
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nosso estado, terminou a série “D”, veja bem, a Série “C” continua, mas o que 

o Sergipe conquistou? Nada. A Série “C” continua. Cadê o Confiança, onde é 

que está? Fora da Série “C”. Olha o que está acontecendo, é só isso que nós 

queremos? Ah, o Confiança não “desceu”, o Confiança não “caiu”. Isso é o 

suficiente para o nosso futebol? Será que o nosso futebol vai continuar sendo a 

partícula de um átomo? Não, infelizmente, sinceramente, dá para... Dá, sim, ou 

seja, um grão de areia, ou seja, um grão de mostarda. Será que é tão 

pequenininho para que continue representando o nosso futebol? Os nossos 

representantes continuem representando o nosso futebol no âmbito nacional? 

É muito pouco, é muito pouco. O nosso estádio Batistão está parado, um 

gigantesco estádio do Batistão parado, porque falta incentivo aos nossos 

clubes de Sergipe. Não podemos aceitar que o nosso futebol continue tão 

medíocre, tão pequeno. Então, o desafio que eu faço ao governador, Vossa 

Excelência, o senhor Fábio Mitidieri, eu sei o carinho que o senhor tem pelo 

futebol, eu sei que o senhor também frequenta o Batistão, diversas vezes eu já 

percebi a sua presença no estádio estadual Lourival Baptista e olha só está lá 

parado, sabe por quê? Porque nossos times estão fora das competições e 

sabe o que é que isso significa? Desemprego, menos comentários no rádio, na 

televisão. Aqueles que iriam vender seus produtos estão em casa também 

desempregados. É muito difícil a gente ver o nosso futebol ser comentado lá 

fora como um dos menores do país.  Eu faço um desafio a Sua Excelência, o 

senhor que é um cumpridor da lei e da ordem, o senhor que é um cumpridor de 

novas ideias para o povo. Em sua campanha, o senhor comentou novas ideias, 

que iria trazer diversas modalidades esportivas, iria incentivar o nosso futebol, 

iria incentivar todos os esportes seja lá qual fosse a modalidade. Então, eu faço 

um desafio a Sua Excelência para que o senhor dê um pouco mais de atenção 

ao futebol sergipano, seja o Confiança, seja o Sergipe, nós não podemos ser 

tão pequenos, nós não podemos ser os últimos porque isso tudo é falta de 

incentivo, é falta de recursos para os times continuarem galgando. Não 

podemos ficar descendo degrau. Se a gente for analisar, o Confiança chegou 

às últimas e não conseguiu galgar, permaneceu, não desceu mais um degrau, 

mas poderia descer, seria fatal. Há muito tempo, o Sergipe tenta sair da Série 

D para conseguir a Série C e, por falta de recurso, não consegue. O Confiança 

está aí, o presidente teve a coragem de vir vender bilhete, ingressos, aqui na 
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Câmara de Vereadores, para melhorar a situação do time. Portanto, senhor 

governador, ajude, faça um planejamento para que haja um orçamento para o 

ano que vem ajudar os nossos clubes sergipanos, ajudar o futebol sergipano a 

sair dessa medíocre do futebol mínimo. Eu peço, carinhosamente, aqui, eu sou 

um representante do povo e do torcedor de Aracaju e de Sergipe – ajude, 

financie, patrocine nossos clubes para que nossos clubes tenham resultados 

melhores nacionalmente. Bom dia a todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Parabéns pela fala, Vereador Paquito de Todos. Convido o Vereador 

Pastor Diego.  Vossa Excelência tem cinco minutos.  

PASTOR DIEGO – PP - ORADOR 

Bom dia, Excelentíssimo senhor Presidente em exercício, pastor 

Eduardo, bom dia ao Vereador Binho, aos vereadores, colegas desta Casa, 

bom dia aos servidores, bom dia ao povo que nos acompanha. Primeiro 

assunto que eu tenho a tratar é colaborar com a fala da Vereadora Emília 

Correia sobre a importância da eleição para o Conselho Tutelar, que vai 

acontecer agora, no próximo domingo, a importância da atenção da população 

de Aracaju sobre esta temática. Eu confesso que esse não é um assunto muito 

divulgado e muitas pessoas, por não ser uma eleição obrigatória, não saem de 

casa para votar. Vou dar um exemplo, eu nunca votei na eleição de Conselho 

Tutelar, vai ser a primeira vez que eu vou votar e vou exercer minha cidadania, 

porque, até então, não tinha a real consciência da importância desse trabalho e 

nós sabemos que, muitas vezes, nessa função tão estratégica, nós vemos uma 

politicagem muito grande, pois as pessoas entram apenas com interesse 

eleitoral sem nenhum compromisso, comprometimento com a causa da criança 

e do adolescente, com o trabalho que, de fato, deve ser realizado e executado. 

Então, primeiramente, é uma convocação ao povo de Aracaju para sair de casa 

para olhar o candidato que combine com aquilo que você acredita, com aquilo 

que você entende que é o melhor para uma criança, para um adolescente. Que 

você conheça o perfil, os trabalhos e a forma como ele pode colaborar para a 

sua população. No meu caso, eu como cristão, para mim, o critério é ser um 

candidato cristão, porque vai trabalhar com a criança, com adolescente, tendo 

como base princípios que eu defendo e que eu trabalho nesta Casa. Então, 
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convido você, convoco você para sair de casa e no domingo exercer a sua 

cidadania. Em segundo lugar, nós estamos chegando ao final do mês de 

setembro, setembro amarelo, mês de prevenção e combate ao suicídio e eu 

volto, aqui, para chamar atenção, quais são as ações efetivas da nossa 

prefeitura voltadas para a saúde emocional? Hoje à tarde, estarei realizando 

uma ação do setembro amarelo, na Hermes Fontes, no semáforo da 

Sinhazinha, a partir das 16 horas. Um trabalho de conscientização, um trabalho 

de prevenção e combate ao suicídio. É importante ressaltar que, aqui nesta 

Casa, nós já aprovamos projetos de suma importância para a saúde emocional 

e esperamos a sua efetiva aplicação. Projeto que criou o programa de 

desenvolvimento de saúde emocional e habilidades socioemocionais na rede 

municipal de educação. Então, aguardando o meu amigo, professor, o 

secretário Ricardo Abreu, na execução desse projeto. Nós temos um projeto já 

aprovado para que, em todas as pontes, viadutos e passarelas, Vereador 

Elber, a gente tenha a tela de proteção, o que já acontece em outros 

municípios do nosso país. Nós aprovamos nesta Casa para que a gente tenha 

telas de proteção, o mínimo de segurança em pontes, viadutos e passarelas. 

Nós também aprovamos um projeto para a criação de um núcleo especial de 

saúde emocional na rede municipal de saúde da cidade de Aracaju, o que até 

então nós não temos. Os números são preocupantes, os números do último 

relatório quadrimestral apontavam uma fila de mais de 7.000 pessoas na 

cidade de Aracaju aguardando o atendimento psicológico e a gente não pode 

cruzar os braços e achar que isso é natural, que não tem importância. Saúde 

emocional é questão de emergência de saúde, é questão de saúde pública, 

tem muitas pessoas que, por causa de problemas na alma, problemas 

emocionais, o corpo físico começa a adoecer, a sua saúde física começa a ser 

afetada, diversos problemas ocorrem. A ciência já traz resultados de diversos 

problemas na saúde física que começaram com problemas emocionais. Então, 

a saúde emocional tem de ser tratada com a atenção que merece, com o 

cuidado que merece e com a seriedade que merece. Portanto, fica aqui a 

nossa convocação, o nosso apelo à prefeitura de Aracaju para que a gente 

possa colocar como meta e como prioridade um trabalho de excelência ao 

cuidado com a saúde emocional. Nós precisamos avançar no cuidado com a 

mente, no cuidado com as emoções, não apenas se restringindo ao trabalho de 
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saúde emocional, que é muito importante, pois nós temos tantas deficiências 

quando a gente vai partir para o trabalho neurológico da saúde pública 

municipal. A gente, recentemente, fez um trabalho lindo, aqui na Câmara 

Municipal, de atenção à pessoa com autismo, que é outra demanda que 

demonstra a importância de a gente ter profissionais que estejam à disposição 

do povo, profissionais como psicólogos, profissionais como neuropediatras, 

pois nós temos deficiência grande de neuropediatra na prefeitura de Aracaju. 

Então, é um trabalho que requer uma sensibilidade. Muito obrigado, pastor 

Eduardo, Deus abençoe a você e a todos. 

 PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Parabéns pela fala pastor Diego. Convido o nobre, querido 

parlamentar, Professor Bittencourt. O senhor vai declinar? Professora Sônia 

Meire. Com a palavra, Professora Sônia Meire. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – ORADORA 

Bom dia. Bom dia aos vereadores e vereadoras. Bom dia, Presidente 

em exercício na sessão de hoje. Bom dia, funcionários e funcionárias, 

trabalhadores da comunicação e a você que está nos acompanhando também 

pela rede Câmara. Começo fazendo minha autodescrição, sou uma mulher de 

estatura média, cabelos pintados de roxo, óculos vermelhos, estou usando 

blazer branco, um vestido preto com folhas marrons e um colar amarelo. Quero 

me dirigir a você e dizer que a nossa gabineta, a Professora Sônia Meire, tem 

atuado dia e noite na defesa dos nossos direitos e quero aproveitar esse 

momento para dizer que lamento muito a aprovação do projeto de Lei n.º 

413/2023. Ontem, esse projeto, que foi aprovado na ALESE, cria o programa 

estadual das Organizações Sociais e, neste programa, os trabalhadores da 

fundação deverão ser migrados para uma OS. A participação do estado nas 

OS chegará de 20% do poder do Estado a 40%, tem orçamento para criar OS, 

mas não teve orçamento garantido para permitir que trabalhadores e 

trabalhadoras da saúde pudessem ser incorporados no serviço público como 

política pública efetiva. Por isso que nós estamos na situação que estamos 

hoje. Não há investimento público com garantia de concurso público, com 

ampliação dos cargos que são necessários para atender a população 

sergipana e aracajuana. O estado de Sergipe, governador, não pode ser uma 
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grande empresa. O senhor pode administrar suas empresas, mas como 

governo de Sergipe, não pode utilizar desses instrumentos para terceirizar e 

privatizar, por meio de organização social, a saúde pública. Então, vai meu 

repúdio e digo, também, a importância da nossa deputada Linda Brasil que 

votou contra esse projeto. Nós sempre vamos votar contra projetos que 

privatizam, que terceirizam, que entregam a nossa saúde, educação, as áreas 

básicas para iniciativa privada. Quero também falar rapidamente sobre as 

eleições do Conselho Tutelar, já foi colocada aqui por dois parlamentares. Nós 

precisamos estar atentas e atentos, o conselho e a conselheira tutelar é 

fundamental dentro da rede de proteção à criança e ao adolescente. Temos 

feito denúncias, diariamente, sobre as violências que as nossas crianças estão 

sofrendo, que adolescentes estão sofrendo, além de violência sexual, violência 

também por não ter alimento, por não ter acesso à educação básica de 

qualidade e nem ter, muitas vezes, o acesso mesmo à matrícula. Então, nós 

precisamos ter conselheiros e conselheiras que têm atuação aqui no 

Parlamento. Aqui é uma Casa Legislativa e nós precisamos defender que as 

pessoas, o voto é voluntário, que saem das suas casas para voltar 

voluntariamente, não aceitem nenhuma troca, não é para ajudar um 

conselheiro que a gente vota nele ou nela, é para que ele cumpra a sua função. 

Portanto, não é admitido nenhum tipo de suborno para votar na eleição de 

conselheiro e conselheira tutelar, assim como não é permitido que nós 

vereadores e vereadoras façamos também esta campanha, indicando 

conselheiros e conselheiras nos bairros. A população é que tem de avaliar 

conselheiros e conselheiras que passam pelo próprio Conselho Municipal da 

Criança e Adolescente e apresentam os seus requisitos para concorrerem às 

eleições, a partir de um trabalho, inclusive. Portanto, fique de olho, vote. Pelas 

nossas redes, nós também estaremos socializando com a população, nas 

redes da Professora Sônia Meire, os locais de votação em todos os distritos de 

Aracaju. Então, é muito importante o voto consciente e nós vamos estar 

atentas e atentos. No dia 1° de outubro, eleição nacional livre para conselheiros 

e conselheiras tutelares, com consciência da importância do papel de 

conselheiro tutelar na proteção, na garantia dos direitos também na rede de 

proteção de crianças e adolescentes. Teria outros temas para tratar, muito 

importantes, mas vou deixar para a próxima sessão, na qual eu possa falar 15 
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minutos sobre a questão ambiental, sobre a ADPF, sobre o casamento 

homoafetivo. Também quero parabenizar o Vereador Elber pela sessão que vai 

acontecer aqui, pela Audiência Pública, para tratar dessa temática. Esta Casa 

não é uma Casa religiosa, esta Casa é uma Casa para legislar, fiscalizar... O 

Estado é laico. Sigamos firmes que só a luta muda a vida. Muito obrigada e um 

bom restinho de semana para todas e todos. Obrigada. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Convido o Vereador Ricardo Marques. Vai declinar para o Grande? Ok.  

Vereadora Sheyla Galba.  

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – ORADORA  

Bom dia, senhor Presidente em exercício, Vereador Eduardo Lima. 

Bom dia, minhas colegas vereadoras, meus colegas vereadores. Bom dia a 

todos que estão em casa assistindo a gente pela TV Câmara, pelas nossas 

redes sociais e aqui na Casa do povo. Essa semana, fomos convidados para 

fazer vários vídeos, várias atividades na cidade de Aracaju, e eu fui 

precisamente ao Loteamento Monte Belo, no Bairro Soledade. Eu fui convidada 

por uma moradora do bairro, mas, quando eu cheguei lá, Vereador Ricardo, eu 

lembrei que, no ano passado, aí é a Rua G, Loteamento Monte Belo, Bairro 

Soledade – eu lembrei que, no ano passado, eu tinha ido aí falar da situação 

de uma paciente com câncer que mora no final daquela rua. Aí, nessa rua, lá 

no finalzinho. Bigode, ela precisava de atendimento e a ambulância não 

conseguia nem entrar. Ano passado. Voltei este ano, a pedido da moradora 

que mora lá, e a situação é a mesma, só que é muito mais agravante. São 18 

anos que essa moradora que me convidou mora aí, eu até fiz um vídeo saindo 

da casa dela, com o chapeuzinho da China, Vereadora Emília. 18 anos que a 

pessoa mora em uma situação dessas na rua. E não é só a Rua G, não; é o 

alfabeto todo do Monte Belo: A, B, C, D... É o alfabeto todo desse jeito. A gente 

pergunta, Vereadora Emília, será que o nosso prefeito, quando vier da China, 

vai trazer soluções para essas comunidades? Será? Será que ele foi em busca 

de soluções para essas pessoas que vivem aí? A avenida, que corta todo esse 

Monte Belo, está toda pavimentada, Vereadora Emília. E eu disse “Oxente! Por 

que a avenida está pavimentada e as ruas A, B e C, o alfabeto todo não está? 

Só está a avenida.” Eles me disseram que a construtora convidou a população, 
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fizeram uma reunião dizendo que a construtora iria fazer a pavimentação, não 

sei se mandaram a foto da rua... Não, não é? A avenida está toda pavimentada 

porque a construtora pavimentou. E a Prefeitura de Aracaju, há 18 anos, 

vereadores e vereadoras, não olha para essa comunidade. E aí eu pergunto, aí 

é qualidade de vida? É cidade do futuro? Que futuro? Quando esse futuro? São 

18 anos! 18 anos! A gente pega o talão de água, o talão de luz das pessoas, e 

é tudo normal. Tudo normal! Mas não existe saneamento básico na Soledade. 

E a gente pede ao prefeito que, quando vier da China, traga soluções para 

essas pessoas. Eu vou falar de coisa boa! Bota a foto; eu vou falar de coisa 

boa, gente. Veja, agora, no dia 30 e dia 1º de outubro, nós, Mulheres de Peito, 

primeira equipe “sobreviventes do câncer de mama de Sergipe”, vamos 

participar de mais um campeonato em Maceió, no motonáutica em Maceió, é o 

Outubro Rosa, o rosa vai entrar nas águas. Nós vamos despertar o dragão no 

dia 1º de outubro, que é o Outubro Rosa, em Maceió. Mulheres de Peito, 

estaremos lá despertando o dragão, traremos novidades e medalhas, com fé 

em Deus, para todos os sergipanos. É uma forma de dizer, gente, que viver 

vale a pena, que nada pode parar a gente, que enquanto há vida, há muita 

esperança. E é isso que a gente mostra para aquelas pessoas que estão com 

câncer, descobrindo o câncer hoje. Viver vale a pena e a gente não pode 

desistir de nada, por nada em nossa vida. É isso, senhoras e senhores, e rumo 

a Maceió dia 30. Beijo a todos.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Convido o Vereador Soneca. Vossa Excelência tem 5 minutos. 

(Vereador Soneca declinou). Convido o Vereador Anderson de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA – PDT – ORADOR 

Bom dia, senhores vereadores. Bom dia, meu amigo, Vereador 

Soneca. Parabenizá-lo pela festa sábado, maravilhosa, só alegria, irmão. 

Sábado e domingo, a festa não foi boa não, foi excelente. Bom dia, senhor 

Presidente, pastor Eduardo. Bom dia, senhores vereadores, assessores. 

Senhores vereadores, nesta manhã, eu gostaria de falar um pouquinho sobre o 

Programa Energia Azul, pessoas com deficiências, principalmente autismo, têm 

direito a até 65% de desconto. Vereador Breno, quero mostrar às pessoas que, 

às vezes, têm o benefício e não sabem como usufruir. Então, aqui, a gente vai 
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chamar a atenção, dar essa dica importante. É muito fácil, basta um integrante 

da família ir à Energisa e fazer a solicitação, estar inscrito no CadÚnico, ter 

renda familiar até 3 salários mínimos, ter uma pessoa com deficiência residindo 

no imóvel e realizar terapias ou treinos, atividades para o desenvolvimento, em 

caso de atestado. Então, dica muito importante, que as pessoas não sabem 

como é fácil conseguir esse desconto de até 65% de desconto. Qualquer 

deficiência, inclusive, também, quem sofre do espectro autista. Portanto, 

Vereador Breno, vai aqui uma dica, que é importante, muito valiosa e que 

muitos não sabem do direito que têm. Mas, de fato, a nossa ideia aqui é levar 

sempre a melhor informação, sempre trazer situações e buscar solucionar 

problemas existentes na comunidade. Quero aproveitar também, recebi aqui do 

nosso assessor, Moacir, lamentar, saber o motivo pelo qual a nossa emenda 

do Batalhão da Restauração, lá no Capitão Samuel, foi rejeitada, já que eu faço 

uma parceria com ele, tenho um trabalho com usuários de drogas. Eu tenho um 

grupo de autoajuda junto com meu irmão e a gente precisa dessa parceria, 

porque existem casos, Vereador Ricardo, que precisam ser internados, outros 

não. No nosso grupo, a gente não interna, a gente tem reuniões periódicas nas 

segundas e nas sextas-feiras, mas existem casos que é necessário ter essa 

desintoxicação, precisa ter esse afastamento. A gente vai, após a Sessão, eu 

irei à Seplog buscar mais informações, o porquê o Batalhão da Restauração, 

que outros colegas colocaram emendas, porque sabe o trabalho que tem lá e 

que restaura vidas e famílias... Senhores vereadores, chamando também a 

atenção, pois, domingo, teremos as eleições para o Conselho Tutelar, Bigode, 

e sempre é uma desinformação. As pessoas não sabem onde vão votar, quais 

são os colégios. Eu acho muito bagunçada, eu acho que, se o TRE participa, 

ele deveria informar mais, o distrito tal, o distrito 1, 2, 3, 4, onde vota. Quais as 

escolas? Porque, por exemplo, eu sei que no distrito, onde eu resido, que é o 

Siqueira Campos, pode votar também quem mora no Bairro América, quem 

mora no José Carlos Araújo, mas em qual escola as pessoas que moram no 

bairro América irão votar? Quem mora no Siqueira?  Eu sei a do Siqueira, que 

é no Presidente Vargas. Ok, mas tem de explicar às pessoas, Breno, o quê? 

Olha, todo mundo que vota no meu querido Bairro, Siqueira Campos, irá votar 

apenas no Presidente Vargas. E precisa de quê? Quais são os documentos 

que precisam levar? Então, há desinformação e desencontro, fica muito 
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atabalhoada, uma coisa bem bagunçada. A pessoa não sabe nem para onde 

vai, e outra, não é nem obrigatório. Fica, mais uma vez, aquela questão. Todos 

os dias, vemos o quê? Violência contra mulher e contra criança e adolescente. 

Então, veja como é importante a gente escolher bem, mas se você nem sabe 

direito onde vai votar, não sabe quais são os candidatos, quais são as ideias, o 

que fazem, o que já vem trabalhando, é muito difícil. É necessário que nas 

próximas eleições haja um mínimo de organização, de divulgação. O TRE 

divulgar na televisão “olha, quem volta aqui, escola tal, zona tal, vai ser escola 

tal...”, não tem essa informação, é muita desinformação, é muito 

desorganizado. A dica que eu posso dar é entre no site. Mas eu pergunto e 

quem não tem condições, não tem acesso, quem não quer ter o acesso, faz 

como para saber onde vai votar? Infelizmente, eu só posso dar essa 

informação que entre no site do TRE e procure saber a sua escola. Participe, 

porque é o futuro de nossas crianças. Senhor presidente, essa é a nossa fala, 

todos tenham uma excelente Sessão. Sei que não posso mudar o mundo, mas 

vamos continuar tentando. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

 Parabéns pela fala, Verdade Anderson de Tuca. Convido o Vereador 

Bigode do Santa Maria para fazer uso do Pequeno Expediente. Vossa 

Excelência tem 4 minutos. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR 

Bom dia, senhor Presidente, Eduardo Lima. Bom dia, minhas colegas 

vereadoras, vereadores. Bom dia a todos da imprensa, meu amigo Tiago na 

assessoria técnica. Bom dia a todos que estão nos assistindo neste momento. 

Senhor presidente, eu venho aqui, nesta tribuna, sempre quando eu venho, 

venho parabenizar, venho cobrar, venho pedir, aqui é para tudo não é, dona 

Emília. Aqui é para nós usarmos a palavra dentro da nossa possibilidade, 

dentro do respeito. Eu quero parabenizar e agradecer, porque, dona Emília, 

existe um ditado muito certo, não podemos cuspir no prato que nós comemos. 

E têm pessoas, colegas vereadoras, colegas vereadores que, além de cuspir 

no prato que comem, quebram o prato que comem, mas eu não sou assim, não 

sou melhor que ninguém, não somos melhores que ninguém, mas eu sempre 

tenho gratidão às pessoas. Eu quero, aqui, parabenizar pelo trabalho e 
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agradecer o que ela fez comigo quando eu precisei, quando eu estive doente e 

essa pessoa esteve ao meu lado, eu quero agradecer e pedir a Deus que a 

proteja cada vez mais, na vida, é a secretária de saúde do município, Waneska 

Barbosa. Mas o senhor parabenizar a pessoa assim e tal, sim, porque, dona 

Emília, a gente tem de ser grato às pessoas. Cada qual no seu lugar, mas, 

aproveitando que eu estou parabenizando e agradecendo por o que ela fez 

comigo, quero, aqui, fazer um pedido também à secretária, juntamente com o 

prefeito, Edvaldo Nogueira, pois ela sempre está, com frequência, ao lado do 

prefeito, porque ela é secretária. Eu quero aqui fazer um pedido, Vereador 

Ricardo Marques. Olhe com bons olhos para aquele povo. Repito, mais uma 

vez aqui, nesta Câmara, nesta tribuna, mais uma vez, para aquele povo que 

tanto sofre no Bairro São Conrado. Estou falando aqui da Unidade Básica de 

Saúde Humberto Mourão, que está fechada. O que é isso, eu nunca vi 

unidades de saúde fechadas, fechadas. Escolas fechadas, com tanta 

necessidade que existe dentro da saúde a gente fica por não entender, não é? 

Mas eu quero deixar aqui esse pedido, este apelo à secretária Waneska 

Barbosa, juntamente com o prefeito, Edvaldo Nogueira, que eu sei que o 

secretário faz aquilo que o Executivo determina. Aproveitando as palavras da 

Professora Sônia Meire, as palavras da doutora Emília Corrêa, da Vereadora 

Sheyla Galba e do Vereador Anderson de Tuca sobre o Conselho Tutelar têm 

candidatos ao Conselho Tutelar, Professora Sônia Meire, que não cuidam nem 

dos filhos, como vão cuidar dos filhos dos outros? Têm pessoas que não 

sabem nem cuidar dos próprios filhos e é candidato ao Conselho Tutelar. 

Vereadora Emília, concordo, plenamente, com as suas palavras, com as 

palavras da Professora Sônia Meire e as palavras de Sheyla Galba, em relação 

a estar um pouco desmantelada a situação do Conselho Tutelar. Tem de haver 

um remanejamento para cuidar desse povo, qualificar esse povo para cuidar da 

criança e do adolescente. Meu muito obrigado Deus o abençoe. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Iniciando o Grande Expediente, convido o Vereador Miltinho.  Vereador 

Milton Dantas, Vossa Excelência tem 15 minutos. 

MILTINHO – PDT – ORADOR 
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Bom dia senhor presidente, bom dia senhoras e senhores vereadores, 

bom dia a todos os servidores desta casa, a todos os membros da imprensa 

aqui presente, bom dia aos amigos na galeria. Eu quero saudar e desejar boa 

vinda ao presidente Saulo do Socorrense, vereador suplente do município de 

Socorro, ao Vereador Tatá, aqui conosco, do município de macambira, esse 

grande líder político da cidade de macambira, professor Rebeca sejam bem-

vindos a esta Casa e compareçam mais aqui, pois esta Casa é do povo, não só 

do município de Aracaju, mas do povo do estado de Sergipe. Eu queria 

agradecer, começar a nossa fala agradecendo aos amigos do mercado central 

de Aracaju, onde eu tomo café quase que diariamente, pois, hoje, os amigos 

Turram, Carlinhos da verdura, o Márcio do Bradesco piloto, Adelmo, Chiquinha, 

Nivaldo, Hendson, seu Édzio, Maciel, dona Gedalva, Kaká nos preparou um 

café especial, uma surpresa para nós enquanto amigos daqueles feirantes, 

daqueles donos de bares, nós frequentamos o mercado central há alguns anos 

e faço questão, antes de começar o dia de trabalho, em chegar lá, por volta das 

6 horas da manhã, quase que diariamente e hoje foi um dia especial para mim 

com essa surpresa que tive no mercado. Agradecer também ao empresário 

Toinho da canoa, que também nos preparou uma surpresa, em sua loja, onde 

estivemos com alguns assessores para tomarmos café com esse grande 

empresário. Ele é um dos empresários mais antigos do ramo de confecções do 

município de Aracaju, muito obrigado, Toinho, pela recepção no dia de hoje, e 

também queria parabenizar o Governador Fábio Mitidieri, com quem conversei 

hoje, logo cedo, pelo grande apoio que dá ao futebol sergipano. O governo do 

estado, sem sombra de dúvida, é o maior patrocinador do futebol sergipano e 

eu lhe digo com cátedra, porque os convênios firmados com os clubes 

sergipanos, os clubes profissionais, são por meio da Federação Sergipana de 

Futebol. Fábio, com 10 dias de mandato, esse ano, chamou-nos, em uma 

reunião no palácio, com 30 dias convocou todos os 10 clubes que disputam o 

certame da primeira divisão e anunciou um patrocínio por meio do banco do 

estado de Sergipe para as 10 equipes. Para os senhores terem noção, o 

confiança tem um patrocínio de R$800.000 do Banese, R$80.000 por mês, é 

pouco para a realidade do Confiança, mas muito para uma instituição que 

patrocina uma equipe de futebol. 800.000 mil reais para o clube esportivo 

Sergipe por ano é pouco? É, nós queremos mais, mas é muito porque o 
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governo do Estado é o maior patrocinador do futebol sergipano.  80% dos 

estádios, onde os clubes profissionais do estado de Sergipe disputam suas 

competições, são estádios que pertencem ao governo do Estado. A Polícia 

Militar do estado de Sergipe tem garantido a segurança de todos aqueles 

envolvidos em uma partida de futebol, que não são apenas os atletas, não são 

apenas os dirigentes, não são apenas os funcionários da federação, os 

árbitros, mas, principalmente, o povo, os torcedores que vão assistir aos jogos 

das suas agremiações, os profissionais de imprensa que vão desempenhar o 

seu papel. A Polícia Militar do estado de Sergipe, que tem um grande 

comandante à frente, o Coronel Ribeiro, tem assegurado a segurança de todos 

os jogos organizados pela federação, de toda a sociedade que vai aos estádios 

de futebol. E o futebol sergipano não se restringe apenas a Sergipe e 

Confiança, o futebol sergipano tem primeira divisão, segunda divisão, Sub-20 

feminino, Sub-15, Sub-17. Nesse momento, a federação está organizando 

campeonato sergipano da Série A-2 com 19 equipes, o dobro de equipe da 

primeira divisão. Está organizando e está acontecendo o campeonato Sub-15 

com 30 equipes, o triplo de equipe da primeira divisão. Então, nós trabalhamos 

no fomento de geração de renda, emprego e de inclusão social, nós não 

restringimos o futebol sergipano apenas a Sergipe e Confiança, sem sombra de 

dúvida, são os dois maiores clubes do futebol sergipano, mas o futebol 

sergipano não se restringe apenas a essas duas equipes. Eu, na condição de 

presidente da federação, torcedor do confiança que sou, também tenho que 

pensar em todos os clubes que são filiados à Federação Sergipana, cerca de 

80 clubes, e nós trabalhamos anualmente. Existe um calendário, 

lamentavelmente, o Confiança não passou de fase, lamentavelmente, o Clube 

Esportivo Sergipe não passou de fase, é uma questão administrativa dos 

clubes, mas não podemos culpar o governo do Estado porque não patrocinou, 

patrocinou sim, e continua patrocinando. O Confiança encerrou a sua 

participação recentemente, mas continua recebendo do contrato que tem com 

o Banco do Estado de Sergipe, porque divulga em suas redes sociais a marca 

do Banese, divulga, por meio da imprensa, a marca do Banco do Estado de 

Sergipe e faz jus ao que recebe. Precisamos melhorar, concordo plenamente 

com o Vereador Paquito, precisamos, mas não reconhecer a importância do 

patrocínio, o apoio do governo do Estado, eu não posso concordar com essa 
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fala. O calendário, divulgado pela CBF, é para todos, competência para 

aqueles que avançam, mas, mesmo assim, hoje, das 27 federações filiadas à 

CBF, nós somos a 17ª federação no ranking nacional. A CBF tem mais de 

1.200 clubes filiados, o Confiança ocupa a 51ª colocação, está entre as 100 

melhores equipes do futebol brasileiro, tanto o Confiança como o Clube 

Esportivo Sergipe. Orgulho e fruto de muito trabalho ao longo desses 7 anos 

que estamos à frente da entidade, juntamente com nossos parceiros dos 

nossos clubes, então, é motivo de orgulho termos duas equipes entre as 100 

melhores equipes do futebol brasileiro. O futebol sergipano é muito bem 

respeitado fora do estado de Sergipe e dentro do estado de Sergipe. Nós 

mudamos a cara, eu estou no futebol sergipano há 23 anos, fui presidente do 

Confiança por 10 anos e sei como a imagem do futebol sergipano era lá fora, e 

sei como é hoje, graças ao trabalho incondicional de todos que fazem a 

federação e de todos os dirigentes do futebol sergipano. Nossos 

agradecimentos ao Governador Fábio Mitidieri pela confiança e pelo apoio que 

dá ao futebol sergipano. E parabéns, governador, por estar participando da 50ª 

Edição da Base, ele está muito feliz com a receptividade que o estado de 

Sergipe teve ontem na feira, a feira começou no dia de ontem e vai até a 

próxima sexta-feira, também está lá o Prefeito em exercício de Aracaju, 

Ricardo Vasconcelos, divulgando a cultura e a culinária do nosso estado, a 

belíssima praia que nós temos aqui, a praia de Atalaia, para trazermos 

investimentos na área de turismo para o estado de Sergipe. Mas eu queria falar 

de um assunto, que eu já falei aqui algumas vezes, sobre a categoria bancária, 

o que os bancários vêm sofrendo por meio dessa política que os banqueiros 

impõem à categoria e à sociedade. Eu vou falar especificamente de um banco 

em que trabalhei por 32 anos, o Banco Bradesco. O Banco Bradesco, nesses 

próximos dias, estará fechando, porque transformar uma agência em agencia 

de negócio, praticamente é fechar agência, encerrar suas atividades. Ficaram 

alguns poucos funcionários para atender alguns poucos clientes, que não 

poderão mais fazer movimentação nessas agências. Esses clientes para fazer 

movimentação migrarão para outras agências e restarão apenas duas agências 

do Bradesco aqui na capital; a agência Centro, que só tem um caixa e agência 

Valadão, Roberto. Eu queria que os senhores vereadores fossem fazer uma 

visita à agência Valadão do Bradesco, na Praça Valadão, no início do mês, 
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começando agora na próxima segunda-feira, quando começa o pagamento dos 

aposentados do INSS, para os senhores presenciarem o sofrimento daqueles 

que fizeram muito pela sociedade, aqueles mais idosos, aqueles aposentados. 

As filas começam na porta do Bradesco e se estendem pela Rua da Frente, 

passando do Huteba. Seja no sol, seja na chuva e os bancos só pensam em 

lucros. Para vocês terem uma ideia, os cinco principais maiores bancos do 

Brasil, no primeiro semestre, obtiveram um lucro de mais de 52 bilhões de 

reais, só no primeiro semestre, Ricardo, Bradesco, Santander, Itaú, Banco do 

Brasil, Caixa Econômica, mais de 52 bilhões, no primeiro semestre. Só o 

Bradesco obteve um lucro de 8 bilhões e 800 milhões de reais, no primeiro 

semestre, e está fechando uma agência que tem mais de 20 mil aposentados 

que recebem o seu salário nessa agência, é a agencia Bradesco do Siqueira, 

transformando-a em agência de negócio. Fechou a agência Hiper, transformou 

a agência Francisco Porto em agência de negócio, transformou a agência 

Jardins em agência de negócio, está transformando a agência Siqueira em 

agência de negócio, restará apenas agência Centro e a agência Valadão para 

que, com um caixa apenas, possa receber todos esses clientes para fazerem 

seus depósitos, para fazerem seus saques. Veja a dificuldade para 

movimentarmos as nossas contas, fazermos qualquer transação no celular 

imagine aqueles idosos de 80, 90 anos ter de fazer, doutora Emília, essa 

movimentação e não ter mais um caixa para atendê-los. Na agência do 

Siqueira Campos tem mais de 20 mil clientes aposentados do INSS, e vai 

fechar essa agência, é lamentável. Mas eu queria também enaltecer aqui, 

semana passada eu estive presente em uma solenidade muito importante no 

Ministério da Justiça com o ministro Fábio Dino, com o presidente Edinaldo 

Rodrigues, na qual a CBF firmou uma parceria com o Ministério da Justiça, 

denominado Estádio Seguro. Recentemente, tivemos dois grandes jogos pela 

copa do Brasil e em um desses jogos houve, mais uma vez, a morte de um 

torcedor no estado de São Paulo, torcedor de São Paulo, após o jogo São 

Paulo e Flamengo. No dia 15 de setembro, houve um jogo na cidade de Natal 

entre a equipe do ABC e do Sport, após essa partida também teve a morte de 

um torcedor da equipe do ABC. E a CBF, preocupada com tudo isso, 

juntamente com as federações, com os clubes, vem fazendo, diuturnamente, 

várias campanhas de combate à violência nos estádios, ao racismo, à 
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homofobia, ao assédio. Firmamos, na quarta-feira, uma parceria com o 

Ministério da Justiça e a Segurança Pública para aumentarmos a nossa vigília 

à segurança nas praças esportivas e já saímos na frente aqui em Aracaju. Há 

cerca de 4 meses, estamos tratando da implantação de catracas eletrônicas na 

Arena Batistão, conversando com a secretária e dinâmica Mariana Dantas, com 

o Setransp no sentido de implementarmos a identificação facial, e auxiliar 

também a segurança pública aqui do estado de Sergipe. Acredito que no mês 

de janeiro, com o apoio da CBF... nós fomos até a CBF atrás de recurso para 

fazer os reparos nas catracas que já existem na arena Batistão. A SMTT irá 

implementar esses aparelhos de identificação facial para podermos identificar 

todos os torcedores que ali entrarem. Então, nós firmamos essa parceria no 

Ministério dos Esportes e, no último domingo, o Presidente Ednaldo, 

representando a CBF, é claro, firmou um protocolo de intenções para combate 

ao racismo em promoção de igualdade racial no futebol, assinada agora no 

último dia 24 com a presença da Ministra da Igualdade Aniely Franco. A CBF 

vai colaborar, intensificar as suas ações, juntamente com as Federações, 

juntamente com os clubes. E eu não poderia deixar de convidar todos os 

senhores vereadores, na pessoa da nossa Presidenta Ivânia Pereira, para a 

próxima sexta-feira, o sindicato está retornando o happy hour em sua sede, 

aqui na Gonçalo Prado, a partir das 18 horas, onde nós iremos comemorar os 

aniversários dos bancários do mês de maio, junho, julho e agosto. Então, 

sintam-se convidados a participar da comemoração dessa categoria tão valiosa 

que é a categoria bancária do município de Aracaju, do estado de Sergipe.  

Agradeço, mais uma vez, o apoio incondicional que o governo do Estado tem 

dado ao futebol. Nós estamos em atividade. A Federação não para. A 

Federação tem um calendário que começa em janeiro e vai até o final de 

novembro e estamos cumprindo. Temos mais duas competições ainda a 

cumprir que é o Campeonato Sergipano sub-17, que já tem 43 equipes 

inscritas. E, na próxima segunda-feira, nós vamos realizar o Congresso 

Técnico do Campeonato Feminino para também divulgarmos a tabela e o início 

da competição. Então, meus amigos na Galeria, um abraço. Tatá, futuro 

candidato a Prefeito da Cidade de Macambira, atuante vereador do município 

de Macambira. Saulo, suplente de vereador de Nossa Senhora do Socorro. 

Boa sorte nas próximas eleições. 
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR EDUARDO LIMA – 

REPUBLICANOS 

Convido o Vereador Nitinho Vitale. Vai declinar, presidente? Declinou. 

Professor Bittencourt. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – ORADOR 

Bom dia a todos. Bom dia a todas. Bom dia, amigos e amigas 

vereadoras e vereadores. Bom dia, Presidente, Pastor Eduardo. Bom dia, 

Soneca, meu querido Binho. Binho das quadrilhas juninas. Soneca, no dia que 

tiver um Ministério da Alegria, será indicado para ser o ministro da Alegria do 

Brasil. Eu queria tratar aqui de alguns assuntos, na verdade dois assuntos, que 

de alguma forma já foram pontuados nesta Casa. Primeiro, a importância da 

eleição dos conselheiros tutelares que nós teremos agora, meu querido 

Anderson de Tuca, no próximo dia primeiro, no próximo domingo. Serão eleitos 

30 conselheiros tutelares. São cinco distritos. Portanto, haverá eleição de seis 

conselheiros por cada distrito. Acho que nós aqui, sem pestanejar, todos e 

todas desta Casa, entendemos, reiteramos, reafirmamamos o compromisso e a 

importância dessas personalidades que são, desses agentes públicos que são, 

desses representantes da sociedade civil que são, os conselheiros e as 

conselheiras tutelares, na reafirmação das garantias dos direitos das crianças e 

do adolescente conforme preconiza o ECA. Todos, aqui, sem dúvida, 

respeitamos e entendemos a importância deles. E todos, aqui, sem dúvida, 

também torcemos para que as estruturas, para que o trabalho deles possa ser 

realizado, se amplie, melhore, porque precisa crescer muito. Eu fui secretário, 

Pastor Eduardo, da Assistência Social. Sempre tive uma relação de 

acolhimento muito forte a essas personalidades, mas sei também das 

dificuldades estruturais, materiais, para que eles possam exercer, plenamente, 

a sua atividade que é grandiosa. Nessa eleição serão 122 candidatos. Serão 

33 locais de votação. É uma eleição, relativamente, complexa e a estrutura que 

se monta, obviamente, com quantidades de seções eleitorais bem menores do 

que um processo eleitoral normal, mas que envolve o Tribunal Regional 

Eleitoral, a participação direta e intensa do Ministério Público Estadual, a 

participação do Conselho Municipal da Criança e do Adolescente, a 

participação da Secretária de Assistência Social, é um conjunto institucional 
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que se soma para realizar esse processo eleitoral muito importante. Mas, meus 

queridos, eu queria fazer uma provocação, em minha avaliação, muito justa, 

necessária, e que a gente precisa não se esquivar diante disso, tal qual Elber 

falou a pouco que o legislativo brasileiro tem se esquivado de algumas 

decisões. Eu acho que a gente precisa discutir com a profundidade necessária 

a possibilidade de avaliações para o processo de seleção dos conselheiros 

tutelares. Estava aqui falando com Elber e ele me disse que já existiu a 

avaliação e que esta Casa a retirou. Óbvio que não é nenhuma prova para 

formar pós-doutores em Direito, homens e mulheres exímios e profundos 

conhecedores do Estatuto da Criança e Adolescente, mas esses homens e 

essas mulheres precisam ter um conhecimento mínimo, básico, necessário 

para efetivação do seu trabalho e para a efetivação da necessária defesa do 

direito das crianças e adolescentes, portanto, esta Casa precisa se debruçar 

ante esse problema. Nós tivemos audiência pública aqui nesta Casa, o 

Ministério Público esteve presente, o Conselho esteve presente, o Conselho 

Municipal da Defesa da Criança e do Adolescente esteve presente, 

conselheiros diversos estiveram presentes. Eu não me lembro, mas me 

recorde, não sei se foi Pastor Eduardo, de alguém que tenha colocado nesta 

casa a possibilidade de retomada das avaliações, eu não... Confesso que eu 

não lembro, mas essa discussão... Foi Pastor Eduardo, que tem tido uma ação 

muito recorrente de preocupações com essa temática, e nós acabamos por 

decidir que não seria aquele momento, mas findado o processo eleitoral, se o 

Pastor Eduardo não fizer isso, eu assumo aqui, eu farei isso, eu colocarei aqui 

nesta Casa a discussão acerca dessa possibilidade. Independente de essa 

Casa rejeitar ou aprovar, eu avalio que é algo importante. Parece-me, talvez, 

que Aracaju é uma das poucas capitais do Brasil que não realiza esse 

processo. Socorro, aqui do lado, realiza. São Cristóvão, aqui do lado, realiza. 

Óbvio que não será uma prova feita por mim, não será a prova feita por... Será 

uma prova feita por pessoas que entendem da temática e que apresentarão 

uma prova, naturalmente, com nível de complexidade e dificuldade, a 

necessária cobrança de informações que seja condizente com a tarefa que 

será realizada por aqueles conselheiros. Mas, nessa temática, o meu querido 

Tuca, depois, em seguida, meu querido, Elber Batalha. 
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ANDERSON DE TUCA – PDT – APARTE 

Quero parabenizá-lo, Professor Bittencourt, por trazer esse assunto tão 

importante, por esclarecer à população sobre a importância de escolhermos 

pessoas que tenham certa identificação, que de fato tenham um trabalho 

voltado para um serviço prestado à criança e ao adolescente. Existem alguns 

pré-requisitos para você se tornar candidato a conselheiro tutelar, se eu não 

me engano, acho que tem de ter dois anos, trabalhar em alguma instituição, 

tem alguns critérios, mas quero chamar a atenção da dificuldade para você 

saber onde você vai votar. Eu acho que é uma eleição muito desorganizada. 

Ou tira a eleição, faça-se prova, não sei qual seria a melhor forma de agir. Mas 

estava com Paranhos, Paranhos vota na escola Costa e Silva, entramos no site 

do TRE, quem vota no Costa e Silva não sei onde vai votar, isso é um absurdo. 

Então, se não existiu um entendimento, uma facilidade, como é que eu vou 

fazer com que a população vá lá votar, Soneca? Primeiro que não é obrigatório 

e, em relação à prova, eu tenho um pensamento contrário, se for para ter prova 

é melhor tirar a eleição, colocar pessoas que tenham capacitação, pessoas que 

tenham o devido entendimento, mas, assim, perde o sentido da democracia. Eu 

acho que a capacitação deve ocorrer em decorrência do tempo. Eu ganhei a 

eleição para conselheiro, fazer cursos a cada três meses, oferecidos pela 

prefeitura, capacitação naquela pessoa, constantemente, uma equipe que 

venha fazer uma avaliação periódica do desempenho da atuação do que ele 

tem feito, o que é que ele está sabendo. A estrutura da maioria dos distritos é 

vergonhosa, às vezes, não tem nem computador, não tem onde a pessoa ligar. 

Enfim, é uma discussão, Professor, que a gente vai perdurar, mas é preciso 

acreditar que vai dar muito certo. Chamo a atenção para a dificuldade da 

população em saber onde vota, porque cada bairro é apenas uma escola, 

então, eu não tenho essa informação, se o senhor tiver, passe, pois eu quero 

em minha rede social. Parabéns pelo discurso de Vossa Excelência.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – ORADOR 

Obrigado, Tuca, pela sua fala. Este Parlamento é isso, ele se 

caracteriza pela diversidade de possibilidades de interpretação. Tuca é 

contrário à proposta que eu coloco agora. O que eu acho é que nós não 

devemos nos esquivar diante desse problema. Eu acho que toda opinião 
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tratada, aqui, democrática, com conteúdo, com consistência, com respeito, é 

válida. Por favor, meu querido, Elber Batalha. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Vereador Bittencourt, eu pedi para a técnica colocar na tela um evento 

que a Defensoria promoveu, recentemente, o Projeto “Meu Pai Tem Nome”, 

que contou com a atuação decisiva dos conselheiros tutelares para fazer essa 

busca ativa de crianças que não tinham a paternidade reconhecida. Vereador 

Eduardo, foi mapeado nesse projeto, essas pessoas foram chamadas e os 

pretensos pais se submeteram ao exame de DNA. Esse dia foi o dia da 

abertura dos exames de DNA. Então, foram muitas paternidades 

regulamentadas e regulamentar paternidade é cidadania com a participação 

efetiva do Conselho Tutelar. Existem bons, ótimos, conselheiros tutelares, mas 

eu me somo ao Vereador Bittencourt quanto à necessidade de uma avaliação 

técnica mínima, porque até por culpa de alguns parlamentares, outrora, desta 

Casa, não falo desta legislatura nem da passada, mas, em meados dos anos 

2000, 2005, 2006, descobriu-se na figura do conselheiro tutelar um filão para 

se gerar cabos eleitorais para vereadores remunerados pela prefeitura. Por 

isso, o que se viu nas eleições de tutelar de 2007, 2008 e 2009, Vereador 

Eduardo, era um negócio absurdo, aqui, dentro da Câmara. Era campanha dos 

vereadores imprimindo material e tudo, e isso desvirtua. Eu que atuo na ponta 

disso pela Defensoria Pública sei da importância do conselheiro tutelar que 

entende o ECA, minimamente, que tem uma proatividade. Eu não acredito que 

a eleição desqualifique a técnica, nem que a técnica deslegitime a eleição. 

Finado Marcelo Déda dizia que a técnica qualifica o voto, e o voto legitima a 

técnica.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – ORADOR 

Muito obrigado, Elber. Obrigado. Eu acho que você coloca questões 

importantes e reafirmo o seguinte aspecto, olha, tem sido, às vezes, uma 

preocupação publicizada essa questão dos meandros políticos eleitorais e das 

vinculações com lideranças políticas eleitorais, políticas eletivas, o que é 

natural, que é normal, infelizmente, não se tem como impedir isso. Mas é claro 

que existe um limite entre a integridade ética e o compromisso de cada um, 

não é verdade? Agora, por outro lado, a seara política tem uma 



Data: 28/09/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

29 
 

responsabilidade muito grande, não adianta culpabilizar os candidatos ou os 

conselheiros pelas suas vinculações porque, do lado de cá, há interesses dos 

mais diversos, vinculações as mais diversas. Portanto, a gente também precisa 

fazer uma autocrítica. Nós, enquanto poder, digamos assim, eletivo, fazemos 

autocrítica dessa relação do processo e reafirmar isso, antes de passar a 

palavra para a professora, reafirmar isso, nós temos excelentes conselheiros 

tutelares. Eu tive a possibilidade... o processo eleitoral passado, Soneca, foi 

com a minha presença enquanto Secretário da Assistência Social. Todo o 

processo de capacitação seguinte, os diversos, eu estive lá e iniciei no período 

que eu estive lá. Tem figuras que são muito boas, figuras que são muito sérias, 

muito dedicadas, muito comprometidas, que são abnegadas no exercício da 

atividade que fazem, como todo espaço, mas, como tudo na vida, há aqueles 

que não são tão como deveriam ser. Concordo com o que Elber coloca, pois a 

técnica não desqualifica a democracia e nem a democracia haverá de 

desqualificar a técnica. Professora, por favor... 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL - APARTE 

Muito obrigada pelo aparte, Vereador Bittencourt. É extremamente 

pertinente a provocação. Eu pedi o aparte para dizer que, depois da audiência 

pública que foi realizada aqui, nós já fizemos quatro reuniões com diversos 

conselheiros tutelares de todos os distritos, com a participação do Ministério 

Público, de vários vereadores, que se reuniram para escutá-lo e também com a 

participação da doutora Glícia Salmeron, que atua também no Comitê de 

Enfrentamento. Nós também temos uma atuação no Comitê de Enfrentamento, 

junto com a Vereadora Ângela. Então, existe uma formulação que, na 

oportunidade, não foi possível andar porque não daria tempo para essa 

eleição. Mas eu penso que nós temos que avançar coletivamente a partir... 

Quando terminar esse processo eleitoral, como uma formulação, porque eu 

coloquei inclusive para eles: A gente não pode encerrar o ano letivo sem trazer 

essa questão para ser discutida. E não é mérito de um vereador individual, será 

nosso, de analisar todas as situações, pois o CONANDA tem proposta, ouvindo 

também os conselheiros que estarão, provavelmente, eleitos para assumir a 

sua função. E a questão da prova não pode ser vista como empecilho nem 

como um problema. Isso jamais. Como disse o Vereador Elber, a gente precisa 
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atentar para esses aspectos porque o conselheiro e conselheira tutelar é 

também um trabalho de militância. Há outras defesas que eles apresentam em 

relação à remuneração que é pequena, então, a gente precisa discutir tudo isso 

no conjunto. Portanto, pode contar conosco, pois a gente já está fazendo essa 

caminhada para apresentar, aqui, coletivamente, com acordo. Obrigada. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT - ORADOR 

Muito obrigado, Professora. Eu iria tratar sobre as questões da 

educação também, não deu tempo, acabou invadindo essa seara. Mas só 

reafirmar esse aspecto, primeiro, da importância grandiosa, inquestionável, que 

esses homens e essas mulheres exercem no cotidiano da vida dos 

aracajuanos, pois tratam do que há de mais precioso, meu querido Ricardo, 

que é o cuidado com as crianças e com os adolescentes. Aqui, nesta Casa, 

não haverá qualquer um que levante a voz dizendo que não é um trabalho 

prioritário de absoluta relevância, mas acho que, cada vez mais, a gente 

precisa qualificar esse trabalho com ações intensas do poder público, em 

especial da prefeitura e da assistência, cada vez mais, também, nós, neste 

parlamento, precisamos tratar disso e colocar algumas referências, alguns 

parâmetros. Às vezes, as pessoas ficam pensando “Ah, eu só serei eleito se eu 

passar numa prova X”. Não, estabelece um corte, não é assim? Estabelece um 

corte, você precisa atingir média y para que o seu processo eleitoral, seu 

processo seletivo, tenha continuidade. Não se estabelece critérios de formação 

mínima deles? Portanto, estabelecemos também alguns critérios de 

conhecimento, em especial, conhecimento técnico sobre o ECA. E, certamente, 

a prova não será feita por mim, nem pela Professora Sônia Meire, nem por 

Elber, nem por Tuca, será feita por alguém que trate desse tema com muito 

mais, digamos assim, estofo que nós. Obrigado, um abraço, saúde e paz, bom 

trabalho a todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Parabéns pela fala, Professor Bittencourt. Convido o Vereador Ricardo 

Marques.  Vossa Excelência tem 15 minutos. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – ORADOR 



Data: 28/09/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

31 
 

Bom dia, Presidente, Pastor Eduardo Lima, Binho, Soneca, que estão 

aqui à Mesa, Moacir está aqui também à Mesa, as vereadoras e os vereadores 

presentes no plenário; quem nos acompanha na galeria, os assessores, 

funcionários da Casa, radialistas, jornalistas. Eu sou Ricardo Marques, sou 

jornalista, sou um homem branco, cabelos castanhos claros, meio escuros, já 

meio grisalhos, estou usando um terno cinza, uma gravata azul e eu desejo um 

bom dia a todos que estão nos acompanhando também pelas redes sociais, 

pela TV Câmara. O tema falado hoje é importante sobre Conselho Tutelar, 

eleição que vai ocorrer no próximo dia primeiro. Essa discussão é importante 

porque a gente está qualificando o tema tão importante que é esta eleição do 

Conselho Tutelar, assim como a eleição municipal, como a eleição para os 

parlamentos municipais, estaduais e também para o congresso nacional, 

precisa ser um tema qualificado com pessoas que entrem, realmente, para 

ajudar no desenvolvimento da sociedade e, quando a gente fala de Conselho 

Tutelar, a gente fala de infância, de crianças, então, esse tema fica muito mais 

sensível. A gente não pode simplesmente achar que é mais uma eleição em 

que teremos cabos eleitorais ou até mesmo sermos cabos eleitorais como já foi 

falado, aqui, que, no passado, existia. Hoje, nós devemos trazer a consciência 

política também para esse tema e para essa eleição a fim de que as pessoas, 

quando forem votar, no dia 1º, façam escolhas para proteção das nossas 

crianças e adolescentes.  Somente para isso, não existe outro porque, até nós 

mesmos, a consciência deve ser nossa, principalmente nossa como políticos, 

como vereadores e vereadoras de quê qual o meu papel, como eu vou atuar 

nisso, ajudando a sociedade a entender a importância desta eleição ou de 

outra forma.  Então, a consciência passa e começa por nós. Portanto, você que 

está nos acompanhando agora, dia primeiro de outubro tem eleição do 

Conselho Tutelar como já foi dito aqui são 120, 123 candidatos que vão 

concorrer, em 33 escolas. A eleição não é obrigatória, mas é importante pela 

sensibilidade do tema que é proteção da criança e adolescente. Que você 

possa fazer a escolha. O que eu tenho recebido “Eu não sei quem são os 

candidatos”; a gente tem procurado, muitos parlamentares também, a gente vai 

divulgar mais, aqui, onde você pode encontrar os candidatos, onde você pode 

votar, por exemplo, eu sou da região da Zona Norte, do 18 do Forte, e voto, 

normalmente, no colégio Marco Maciel, mas descobri que a escola do 18 do 
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Forte, da região que vai ter a eleição, não vai ser a mesma escola da minha 

sessão eleitoral, vai ser no colégio 24 de Outubro. Então, se eu for lá querer 

votar no Conselho Tutelar, não vai ser na minha sessão, no antigo Marco 

Maciel, será no 24 de Outubro. Então, o que a sociedade precisa, nesse caso, 

é ter conhecimento e isso passa por nós como agentes de conscientização e 

de informação, está certo? Tudo isso também tem no Ministério Público, como 

já disse, aqui, na Secretaria de Assistência Social, nos conselhos que fazem 

parte da rede de proteção da criança e adolescente, para que tenhamos uma 

eleição justa, verdadeira, transparente e qualificada, a gente tem falado muito 

sobre isso para que tenhamos pessoas que, realmente, entrem para ajudar na 

proteção de nossas crianças e adolescentes. Agora, eu quero trazer outro 

assunto que me chamou atenção, o Professor Bittencourt me parou, aqui, 

quando eu estava subindo e falou assim “não elogie muito não a administração 

hoje” , não vou elogiar, mas vou fazer um questionamento que também é uma 

denúncia, porque eu já levei esse problema, pessoalmente, Professor 

Bittencourt, para a Secretária da Saúde de Aracaju. Isso há mais ou menos 

dois meses, eu fui muito questionado, porque eu fui ver a questão da emenda 

impositiva e ela me disse “Olha, com sua emenda, você vai conseguir diminuir 

mais de 700 pessoas que estão na fila para fazer ultrassonografia”, porque eu 

coloquei emendas para várias áreas e, principalmente, essa de redução de fila 

de exames que está absurda, está gravado e ela falou isso aí “Com o pouco de 

sua emenda, que você colocou nessa área, você vai conseguir reduzir a fila em 

pelo menos 714 pessoas”, foi esse número que ela me falou.  Eu questionei a 

ela uma situação que está acontecendo na Zona Norte, em uma clínica 

chamada Bem Viver, já tinham me falado, por isso eu disse secretária, veja 

isso, ela chamou a assessora dela, Ana Régia, se eu não me engano, para 

verificar essa situação, porque está absurdo.  As pessoas estão saindo daqui, 

de todos os bairros de Aracaju, por favor, o primeiro vídeo, aquele amontoado 

de pessoas, isso, pode deixar passando. Faz fila e as pessoas não 

conseguem, olha só a quantidade, Professor, isso daí, pode repetir, quase todo 

dia isso, e eu levei, pessoalmente, para ela.  Sai gente do Santa Maria, sai 

gente da Coroa do Meio, Coqueiral, Zona de Expansão. Eu estou falando isso, 

porque eu questionei, diretamente, com a secretária de saúde, Waneska 

Barboza, que passou para a assessora dela, a Régia, e eu não tive resposta; 
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isso há 2 meses e continua desse jeito, foi essa semana. Pois não, Vereadora 

Sheyla Galba. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA - APARTE 

Muito obrigada, Vereador Ricardo, quero parabenizar o senhor pela 

sua fala e dizer que esse é um problema muito grande. Vejam, senhoras que 

moram no Aeroporto, senhoras de idade, dona Josefa, que mora no Aeroporto, 

dona Josefa mesmo, ela existe mesmo, essa existe, ela sai do Aeroporto para 

poder 5, 6 horas da manhã pegar um ônibus, toda aquela logística do ônibus 

para chegar até essa clínica e não ter o atendimento por conta da fila, mesmo 

agendado, pois a demanda é muito grande, vereador. Então, parabenizar o 

senhor e dizer que nós não somos contra, não é isso. A gente pede que os 

exames e as consultas sejam feitas, mas que não centralizem em um local só, 

Aracaju toda indo para essa clínica no Santos Dumont, então, parabenizar o 

senhor. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – ORADOR  

Por isso não consegue diminuir a fila, porque as pessoas chegam lá e 

tem de ir embora e, quando vai embora, perde a vez. Disse que é absenteísmo, 

não é essa a palavra? Que a pessoa não compareceu, meu Deus. Eu disse a 

ela “Secretária, veja com carinho essa situação”. Eu faço o mesmo apelo, vá lá, 

mande alguém lá, porque não é à toa que as pessoas estão reclamando, não 

estão conseguindo fazer o exame. “Ricardo, a gente centralizou”. Não está 

dando certo centralizar, porque chega lá, praticamente, uma pessoa só para 

atender essa demanda toda de Aracaju. Eu estou questionando e levantando 

essa denúncia, porque eu já fiz pessoalmente. Portanto, trago, aqui, para o 

parlamento para ver se a gente consegue obter uma resposta plausível para 

essa situação e melhorar o atendimento da população. Outro assunto que eu 

quero trazer é que, sábado, a SMTT disse que vai começar a multar no 

corredor da Hermes Fontes e eu quero dizer, quem errar, não é? Agora, eu 

quero levantar a questão e quem vai multar a SMTT por não fazer a parte dela? 

Porque existem trechos do corredor da Hermes Fontes em que a situação não 

foi concluída. Eu estive lá, ontem, e tem abrigo de ônibus que não tem nem 

banco para as pessoas sentarem. Meu Deus do céu, quem vai multar a SMTT 

por isso? Solta, por favor. Primeiro, tivemos este problema, botaram essa 
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estrutura louca que já está sendo destruída, porque não foi feito com 

acessibilidade e segurança para pedestres e ciclistas, pode passar para a 

próxima. Esse é o banco, abrigo sem banco, quem vai multar a SMTT? Isso já 

tem 4 anos, gente, pelo amor de Deus, você não tem banco, não arrancaram 

não, não foi colocado, infelizmente, é incompetência, não foi colocado, 

incompetência, pode passar, por favor. Olha isso, sabe o que é? Outra coisa 

que a SMTT não fez, tire o áudio, por favor. Isso é todo trecho que sai do Gelão 

até chegar a Alpargatas, dos dois lados, sabe o que não tem ali, Professor 

Bittencourt? Uma placa informativa sobre qual a velocidade na via, a coisa 

mais simples do mundo, a SMTT está pecando, não tem uma placa informativa 

de velocidade, mas Ricardo a velocidade de Aracaju é 60 km, essa região é 

muitíssimo perigosa, idosos, estudantes, crianças, pedestres, ciclistas. Olha, 

como eles andam aí e não tem, simplesmente, uma placa, é porque o 

superintendente também não sai, não vai às ruas, não é? Como é que ele vai 

saber? Como é que ele vai saber que não tem placa indicativa para dizer assim 

“aqui a velocidade é 60, aqui é 40, olha aqui é muito perigoso é 30”, não tem, 

quem vai multar a SMTT? Multar as pessoas que, por acaso, estejam 

descumprindo, ela quer, encher o bolso com multa, agora quem vai multar a 

SMTT por não estar cumprindo a parte dela? Simples, Vereadora Emília, 

simples, placa indicativa de velocidade. Senhor Renato Teles, qualquer diretor 

da SMTT, vamos lá comigo? Não tem placa indicativa de velocidade do trecho 

entre o Gelão, que é muitíssimo perigoso aí, até a antiga Alpargatas, em 

nenhum dos dois lados da via. Quem vai multar a SMTT? E por que ela quer 

começar a multar aqui dia 30? O apelo que eu faço é que a SMTT só comece a 

multar, eu sei que ele não vai ouvir, não é? Porque o senhor Renato Teles não 

ouve ninguém, o prefeito está na China, como é que eu vou chegar até ele lá? 

O meu desafio, o meu apelo, é que não comece a multar, só depois que a 

SMTT começar a fazer a parte dela ou então a gente multar a SMTT de alguma 

forma. Tem alguma forma de multar a SMTT, vereadora? Não tem, 

lamentavelmente, essa é uma situação que me deixa triste, porque a gente luta 

para ter uma acessibilidade melhor. Ontem eu estive lá, tem um vídeo na rede 

social falando com as pessoas, os moradores do São Conrado lamentaram por 

causo do perigo, pois não tem nem lombada, nem mesmo aquela lombada que 

colocaram na Hermes Fontes, tipo montanha russa, lá não tem... Lombofaixa, 



Data: 28/09/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

35 
 

obrigado, não tem. Vinícius, vamos lá, você vai ver que não tem lombofaixa. 

Agora. Vamos lá? Vamos agora? Eu desafio o senhor, Vereador Vinícius Porto, 

para a gente ir lá agora. Não tem lombofaixa, não tem placa indicativa. Não 

tem, infelizmente, não tem. Isso me deixa muito triste, essa situação, porque a 

SMTT, o que vem à mente da população aracajuana é que a SMTT só quer 

multar. Educar, informar, orientar, fazer a parte dela, que é o mínimo que pode 

ser feito, não está fazendo, a acessibilidade. Tem uma senhorinha lá de 78 

anos, quase 80, conversando comigo disse “Ricardo, meus filhos não querem 

mais que eu passe aqui nessa via, que eles chamam a via da morte.” Está 

gravado no meu vídeo, outras pessoas falando e eu pergunto à SMTT veio 

aqui? “Não. Eles chegam aqui por volta das 5h, 5h30min da tarde, porque fica 

um absurdo de trânsito intenso, pedestres, motociclistas, veículos, todo mundo, 

escolas, mas, depois, vão embora e a gente que se vire aqui.” Quem vai multar 

a SMTT por não está fazendo a parte dela, por não orientar, não informar? Eu 

convido e desafio também o superintendente da SMTT para irmos lá, hoje, para 

ver se tem alguma placa indicativa, fiquei ontem lá até 18h e não tem, não tem, 

não tem uma lombofaixa, não tem. “Ah, ali é um bairro perigoso.” Como assim 

bairro perigoso? Bairro perigoso? O que é que isso tem a ver? Foi o que os 

moradores me falaram. Que o que tem a ver isso? O que é que isso tem a ver? 

Lamentável, lamentável essa situação. A multa ontem? Olha, até ontem, eu 

recebi aqui do Vereador Pastor Eduardo, Presidente, a SMTT recolheu, até 

ontem, 12 mil... Milhões, é mil ou milhões? 12 milhões 533 mil 785 reais de 

multa, Vereador Anderson de Tuca, 12 milhões 533 mil 785 milhões só de 

multa e a SMTT não está fazendo a parte dela. Quem vai multar a SMTT? 

Obrigado pela atenção de todos, vereadores, vereadoras e vocês que nos 

acompanham. Dia 1° terá eleição do Conselho Tutelar, vá consciente, procure 

se informar e vote para proteger nossas crianças e nossos adolescentes. Muito 

obrigado. Um bom dia a todos e todas. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Convido o Vereador palhaço Soneca. Vossa Excelência tem 15 

minutos, Vossa Excelência que é amigo do Palhaço Lupi Lupi. 

SONECA – PSD – ORADOR 
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Bom dia, senhores e senhoras, em nome do meu querido Presidente, 

pastor Eduardo, eu quero dar um bom dia a todos que estão nesta Mesa, a 

todos os funcionários, funcionárias, todos os vereadores e vereadoras e a 

todos que estão nos assistindo neste momento. Gente, eu quero falar de uma 

grande alegria e de muita felicidade, pois faço isso há 9 anos, antes mesmo de 

ser vereador, de ter condições, porque, quando a gente quer ajudar o próximo, 

não precisa ter condições. É você fazer o bem sem olhar a quem. E é isso que 

eu venho fazendo há 9 anos, já era para ser 11 anos, mas, infelizmente, a 

pandemia nos deixou 2 anos parados. Eu quero mostrar para vocês, para o 

mundo, para o Brasil, para o povo de Aracaju e Sergipe a felicidade e a alegria 

que foi no último domingo, esse final de semana agora, uma megafesta, com 

uma megaestrutura, há três meses, a gente vem se dedicando, eu, junto com a 

minha equipe, a qual eu quero agradecer do fundo do meu coração, a todos os 

colaboradores que se fizeram presentes no evento, porque, graças a Deus, nós 

temos parceiros, e não é parceiro falando em dinheiro, não, são parceiros que 

se comovem com a ação, Vereadora Emília Corrêa, Sheyla Galba e os demais 

vereadores, com a ação maravilhosa que a gente vem fazendo. A cada ano, a 

cada ano só tem crescido e a cada ano a gente vem melhorando, corrigindo o 

que ficou de errado.  É sucesso total o “Criança Feliz”. É o “IX Criança Feliz” do 

Bairro Olaria. Eu quero que vocês, que estão em casa e que estão aqui, 

possam presenciar a alegria da criança, porque a felicidade da criança não tem 

dinheiro que pague, porque eu já fui criança e não tive infância. A minha 

infância foi trabalhar. Então, quando Deus me deu as condições mínimas, há 9 

anos, eu não esqueci das minhas crianças. E, quando o povo me colocou na 

Casa do povo e eu tive uma “condiçãozinha” ainda melhor, eu só faço o 

melhor. Porque se não for para fazer bom, nem faça. Veja, que coisa bacana, 

“rec sig bug night”. Assista, Aracaju! (Vídeo). Amigos, eu fico muito emocionado 

por dentro e muito feliz, porque fazer uma festa dessa não é fácil, não é fácil. É 

com muita dificuldade, mas, graças a Deus, a gente tem parceiros que 

acreditam em nosso trabalho. Eu quero, em nome do Prefeito Edvaldo 

Nogueira, agradecer a Edvaldo, porque, quando se trata de criança, a gente 

tem de abraçar, abraçar e abraçar. E você vem fazendo isso, desde quando me 

tornei vereador, você sempre chega com ajuda, sempre faz questão de dizer, 

Soneca, eu vou ajudar dessa forma e sempre vem ajudando. Então, Edvaldo, 
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que Deus possa o iluminar e o abençoar, pois quem ganha com isso não sou 

eu, nem você, são as nossas crianças da periferia. Obrigado, Edvaldo, 

obrigado ao meu Deputado, Jorginho Araújo, por sua ajuda e por sua 

dedicação, pelos brinquedos que enviou e por sua presença, acima de tudo, 

porque têm uns “closistas”, que aparecem para “closar”, no seu caso não, você 

foi e ajudou. Então, eu quero parabenizar, quero agradecer ao deputado, quero 

agradecer também a Waneska Barbosa, que nos ajudou, esteve em nosso 

evento. O nosso querido, Luiz Roberto, obrigado. Luiz Roberto mandou duas 

bicicletas para nossa criançada, obrigado, que Deus o abençoe e continue o 

iluminando. E também o nosso Presidente desta Casa, que está Prefeito em 

exercício, o nosso Ricardo Vasconcelos, também não largou a mão do palhaço, 

na hora que eu cheguei lá, sufocado, ajude-me, Presidente, ajude-me que falta 

a boneca das meninas e o carrinho dos meninos. O Presidente chegou junto, e 

eu tenho que dar a César o que é de César. Sem vocês, talvez, eu não 

conseguisse fazer esse evento tão brilhante que foi o IX Criança Feliz. E, mais 

especialmente ainda, a minha equipe, porque, sem a minha equipe, esse 

evento não aconteceria. Também os patrocinadores locais do bairro, nós temos 

alguns patrocinadores que nos ajudam bastante com esse evento. A todos 

vocês que estiveram presentes, mamãe, papai e titio, gratidão. Que Deus nos 

abençoe e até o próximo ano se assim Jesus Cristo permitir. Começando um 

aparte por Tuca, depois tem Binho, depois tem Elber. Vamos seguindo porque 

o tempo é curto. 

ANDERSON DE TUCA – PDT – APARTE 

Soneca, serei bem breve para que os outros possam falar. Eu fiquei 

muito feliz, pois teve crianças não só do São Carlos, não só do Olaria, que 

puderam desfrutar desse momento mágico, que foi o 1º show desse artista. Eu 

sempre dizia quando conversava comigo e repito você vai longe, mas continue 

esse cara humano, esse cara parceiro, esse cara simples, que é da periferia. 

Que sabe que a periferia não sai de dentro de você. E, meu irmão, sucesso, 

irmão, que festa linda, não tem preço o sorriso de uma criança dessa. Nós 

sabemos que uma criança dessas, não vota, se fosse pensando em voto, 

Vossa Excelência não investiria tão alto, mas Vossa Excelência sabe que, 
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naquele dia, você é esperança. Parabéns, irmão, sucesso e voa, Palhaço 

Soneca. 

SONECA – PSD – ORADOR 

Obrigado. Vereador Elber Batalha. Depois, Vereador Binho. 

ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Vereador Soneca, quero parabenizá-lo. Estava conversando, ontem, 

com o Vereador Fabiano Oliveira, enaltecendo a qualidade do trabalho que 

você vem desenvolvendo nesse viés artístico, a produção de Fabiano tem sido 

também muito importante para qualificar o seu trabalho, para dar um marketing 

mais limpo, mais positivo. Tenho certeza de que isso só vai o credenciar ainda 

mais perante a sociedade e acho muito salutar que Vossa Excelência não 

tenha esquecido o seu viés artístico profissional, porque o que vejo, por 

diversas vezes aqui, é que as pessoas vão ao Parlamento e, quando 

ingressam ao Parlamento, esquecem que existe uma vida além do Parlamento, 

fora do Parlamento e depois do Parlamento. Porque, como bem diz o próprio 

Fabiano Oliveira, isso aqui é extremamente transitório para todos nós. E cultuar 

isso, fortalecer essa atuação, eu acho que é extremamente positivo, 

parabenizo-o por isso e pela qualidade do espetáculo. Fabiano tinha me 

mostrado algumas passagens do vídeo. Um vídeo muito bonito que emocionou 

as crianças e os pais também. Vossa Excelência soube de uma maneira muito 

sutil e inteligente mesclar o seu viés artístico com a sua participação política e 

social na comunidade que o senhor representa. Meus parabéns. Quero de 

público enaltecer a qualificação que isso vai dar a sua atuação, aqui, no 

parlamento, e em sua vida pessoal também. 

SONECA – PSD – ORADOR 

 Está bom, obrigado e pegando o gancho, é só gratidão ao meu querido 

Fabiano. Minha palavra com ele é só gratidão, pois ele olhou em mim e viu o 

que muitos não olharam, ele olhou e disse vamos para frente, pois eu tenho 

certeza de que você vai levar o nome desse país afora. Estou aqui junto com 

meu querido Fabiano. Fabiano, Deus o abençoe e continue sendo esse cara 

humilde, pé no chão, as pedradas vão chegar, mas você usa o escudo do pai 

celestial que ninguém vai derrubá-lo, meu querido. Fique com Deus. Obrigado, 
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a minha gratidão. Eu queria dizer a ele, mas ele está em outra atividade. 

Gratidão, Fabiano, que Deus continue abençoando a você e a toda sua família. 

Quero agradecer a sua esposa, que esteve lá presente, ao seu filho, Fabiano 

Filho. Quero agradecer a minha mãe, a minha esposa, que estava lá, ao meu 

filho Kauan, que estava presenciando e foi muito, muito bom meu filho chegar 

para me dizer “Pai, que coisa linda o senhor preocupado com as crianças”, 

mas, para não perder o tempo, vou passar para Binho e depois para os outros 

vereadores. 

BINHO – PMN – APARTE 

Seria bem breve também, meu amigo, estou muito feliz, Neca, é assim 

que eu o trato é assim que eu o chamo. Você sabe o carinho, o respeito e a 

consideração que eu tenho por você, não é de agora. Eu lembro Neca fazendo 

grupo de dança – Mania Radical- e voltamos lá 10, 12 anos atrás, Soneca 

ganha uma eleição para vereador, continua trabalhando, buscando e leva para 

o bairro Olaria uma coisa inédita. Você leva o seu primeiro show, irmão. Eu 

subi nessa tribuna e disse Soneca, hoje, é o único palhaço que canta que a 

gente conhece e, na primeira oportunidade que você tem de mostrar o seu 

talento, mostrar o seu show, você leva para o seu bairro. Não tem preço, sem 

palavras. Então, eu quero agradecer por você ser esse ser humano 

incomparável, incomparável, Neca, que Deus o abençoe, muito sucesso, paz, 

saúde e conte sempre com esse amigo aqui, que sempre vai estar ao seu lado. 

SONECA – PSD – ORADOR 

Obrigado, Vereador Binho, você também é um guerreiro. Vou passar 

agora o aparte para... Vamos pelas mulheres. Sheyla e depois você. Vamos 

respeitar as mulheres, e quem for depois de mim, se puder me dar 2 

minutinhos para a gente terminar, eu agradeço. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – APARTE 

Eu vou ser bem rápida para dar tempo de todos falarem. Eu estou tão 

ansiosa para participar de um show seu, você não tem noção da minha 

ansiedade, porque é viver tudo aquilo que a gente viveu, quando era criança, 

mas acabou. Então, eu estou muito ansiosa, por favor, diz logo quando vai ser 

esse show. 
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SONECA – PSD – ORADOR 

O próximo é dia 7, agora, no shopping Riomar. Tem Boa Luz e tem 

outros também. Meu empresário está fechando a agenda toda. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – APARTE 

Parabéns! Eu estou muito encantada com tudo isso, você é merecedor 

e é como todos falaram você continua fazendo pelas crianças o que você já 

fazia antes. Então, parabéns, parabéns! E eu quero ir ao show, ouviu? 

SONECA – PSD – ORADOR 

Obrigado. Será convidada. 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – APARTE 

 Então, Vereador Soneca, é só para parabenizar, já o fiz pessoalmente, 

já disse assim, olha, que bom que você está trazendo alegria sem aquela 

insinuação para as crianças, não é? É brincadeira mesmo isso, é coisa infantil 

mesmo. Você já faz o evento há muitos anos, então, está dando só 

continuidade e agora com seu show que Deus possa o abençoar não só para 

Aracaju, mas para o Brasil todo. 

SONECA – PSD – ORADOR 

Valeu! Obrigado, meu querido. Nossa nobre. 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – APARTE 

 Serei bem rápida, Vereador Soneca. Eu já venho dizendo isso há 

muito tempo. Eu estou feliz, porque se materializou e que você não ganhe 

somente Sergipe, mas o Brasil e o mundo, porque há uma necessidade disso. 

Parabéns! Foi Deus quem deu esse dom a você, saiba disso, honre isso. 

SONECA – PSD – ORADOR 

Obrigado, eu vou usar as suas palavras falando o que o meu querido 

Eduardo acabou de dizer a pouco instante, se Deus lhe deu esse dom, glória a 

Deus, viva a Deus, e tudo é do Pai. Vinícius Porto, por favor. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – APARTE 
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Vereador Soneca, parabéns! Vossa Excelência, hoje, tem ao seu lado 

um excelente empresário. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Vereador Soneca, o tempo de Vossa Excelência já finalizou. É só para 

avisar. 10 segundos, Vereador. Conclua, Vereador Vinícius. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – APARTE  

Quero dizer que Vossa Excelência tem ao seu lado um grande 

empresário, uma grande estrutura, Vereadora Sheyla, tudo foi feito com muito 

carinho, o figurino, as suas músicas, o estúdio onde foi gravado, portanto, 

agora, como eu disse só depende de uma coisa, de Vossa Excelência, do seu 

lado artístico, que eu tenho certeza absoluta de que isso é o mais fácil, pois 

Vossa Excelência é um grande profissional, um grande humorista e vai fazer 

com que as crianças, não apenas de Aracaju, mas de todo o Brasil, possam se 

divertir com as suas músicas, música do leão, da abelhinha, “ói você 

entendendo”, uma série de músicas que foram preparadas para alegrar o 

nosso povo. Portanto, parabéns, eu achei muito bonito que o primeiro show 

que Vossa Excelência fez foi na sua casa, no seu bairro, com seus irmãos, com 

seus amigos, parabéns, Soneca, nunca podemos esquecer as nossas raízes e 

você nunca esqueceu as suas raízes. Parabéns, meu irmão. 

SONECA – PSD – ORADOR 

 Obrigado. Para resumir aqui tudo que falei hoje, só obrigado pai 

celestial, gratidão a ti e vamos para frente porque o futuro é logo ali. “Ói vocês 

entendendo”. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

Parabéns, palhaço Soneca, finalizando o Grande Expediente, pela 

ordem, Vereadora Sheyla Galba. 

SHEYLA GALBA-CIDADANIA-PELA ORDEM 

 Obrigada, senhor presidente, meu pela ordem é só para fazer um 

convite. Gente, amanhã, nós teremos uma Sessão Especial, às 9 horas da 

manhã, sobre o aleitamento materno. Nós estamos entrando no mês de 

outubro, mês das crianças, e as nossas crianças, desde quando nascem, é 



Data: 28/09/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

42 
 

importante a mamãe amamentá-las. Então, convido a todos e todas para 

participarem, amanhã, da nossa Sessão Especial, sobre aleitamento materno, 

a partir das 9 horas da manhã, aqui, neste plenário. É isso, senhor presidente, 

muito obrigada. 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

 Pela ordem, Vereador Cícero. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – PELA ORDEM 

 Obrigado, presidente. Presidente esse pela ordem também é para 

lembrar a todos que o próximo dia 30, sábado, é o dia dos surdos, então, como 

a gente está realizando um evento junto ao pessoal da Universidade Federal, 

no Parque da Sementeira, das 8 às 12 horas, quero convidar todos os 

aracajuanos, aqueles que puderem participar vai ser um grande evento com o 

pessoal da fonoaudiologia da Universidade Federal, iniciando às 8 horas da 

manhã. Vou aproveitar o tempo também e parabenizar o posto de saúde 

Osvaldo Leite, como eu não tive tempo na tribuna hoje, vou aproveitar esse 

tempinho para agradecer e parabenizar porque, depois das nossas 

reclamações, aqui, de vários vereadores, um amigo meu, Valdir, que foi com a 

mãe no posto de saúde, a mãe foi bem atendida, o posto já está normal, 

completo já. Ele disse que não faltou nada, inclusive, já saiu de lá com os 

medicamentos em mãos. Portanto, a gente tem de parabenizar e agradecer 

quando o pessoal faz as coisas rapidamente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

 Pela ordem, Vereador Elber. 

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM 

Meu pela ordem é rapidamente, Presidente, para registrar a presença, 

no plenário, do presidente da Associação dos Procuradores do município de 

Aracaju, Doutor Arício Andrade, que veio no plenário fazer o convite aos 

vereadores para a Sessão Especial, no próximo dia 6 de outubro, em 

comemoração aos 20 anos da Associação dos Procuradores do Município. 

Seja bem-vindo sempre, Doutor Arício. 
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

 Pela ordem, Vereador Vinícius. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – PELA ORDEM 

 Presidente, eu queria que passasse um vídeo aqui, por favor, foi 

homenageado um cidadão aracajuano, o Washington coração valente, que foi 

homenageado no Maracanã, uma das maiores honras colocadas e, como é um 

fato que aconteceu ontem, eu queria que pudesse passar aí. (Vídeo). Mas, 

vereador, eu estou colocando isso, porque isso é um sonho de todo e qualquer 

cidadão que praticou o esporte, e Washington é um cidadão aracajuano que eu 

tive a honra de dar o título cidadão aracajuano. Ele merece muito, escolheu 

Aracaju para criar seus filhos, constituir sua família. Portanto, uma homenagem 

belíssima que o mundo do futebol está fazendo a esse grande cidadão 

aracajuano que é Washington. Era isso, presidente. 

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM  

Pela ordem, presidente. Meu pela ordem, eu quero que Vossa 

Excelência registre no livro de precedentes que está sendo permitido fazer isso 

em pela ordem. Porque eu vou usar também depois e a gente não vai ter mais 

regimento. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Eu vou registrar isso agora, Vereador Elber. Eu peço a compreensão, 

eu peço a compreensão... Vereador Vinícius, eu peço a compreensão de 

Vossa Excelência. 

VINÍCIUS PORTO – PDT 

Eu gostaria que explicasse o que é o “pela ordem”. Eu não entendi. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Eu vou consultar o regimento. 

VINÍCIUS PORTO – PDT 

Pois não, consulte o regimento, por favor. Eu não sei o que é. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 
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Eu vou pegar o regimento e vou ler para o senhor. Só vou deixar claro, 

Vereador Vinícius, que, se a gente abre o precedente para Vossa Excelência e 

não abre para os demais, a gente comete uma injustiça, então, vamos seguir o 

regimento. 

VINÍCIUS PORTO – PDT 

Eu quero saber o que é. Eu não sei. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Vossa Excelência não sabe? 

VINÍCIUS PORTO – PDT 

Não.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Já presidiu esta Casa. 

VINÍCIUS PORTO – PDT 

Isso é novo. Na minha época, não tinha isso, não. Na minha época, 

pode ver nos registros se tinha isso. Não tinha. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

A Sessão está suspensa. Reaberta a Sessão. Peço ao Vereador 

Cícero do Santa Maria para fazer a leitura bíblica da pauta do dia, por favor.  

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – LEITURA BÍBLICA 

Obrigado, presidente.  “Porque o senhor é Deus Grande e Rei Grande 

sobre todos os Deuses.” (Salmo 95: 3). Amém! 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Ok! A Mesa está consultando, Vereador Vinícius, para poder explicar a 

Vossa Excelência e aos demais vereadores sobre as questões, até o final, a 

gente vai estar esclarecendo. Dando início à Pauta da Sessão 84ª. Projeto de 

Lei... Pela ordem, Vereadora Sônia Meire.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – PELA ORDEM 



Data: 28/09/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

45 
 

Queria solicitar a recomposição de quórum e, ao mesmo tempo, quero 

também comunicar que, como eu tenho uma consulta com exame com a minha 

mãe, talvez, não dê tempo de eu ficar até o final. Peço licença no horário para 

me retirar. Obrigada.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Senhores vereadores, foi solicitada a recomposição de quórum. Peço 

as Vossas Excelências, que estão no gabinete da presidência, no aquário, nas 

dependências da Casa, que venham ao plenário fazer a recomposição de 

quórum, por favor. Vereadores, por favor, recomposição de quórum. Já temos 

quórum. Vereador Vinícius. Sessão 5, questão de ordem do regimento interno 

da Casa. Artigo 191 “Questão de ordem é toda dúvida levantada em plenário 

quanto à interpretação do regimento, sua aplicação, sua legalidade. As 

questões de ordem devem ser formuladas com clareza e com indicação precisa 

das disposições regimentais e legais que pretende elucidar.” Artigo 193 “Em 

qualquer fase da sessão, pode o vereador pedir pela ordem para fazer 

reclamações quanto à aplicação do regimento e ainda justificar a ausência do 

vereador, solicitar um minuto de silêncio, solicitar denominação da sessão, 

solicitar verificação de quórum e ainda comunicar a sua saída da sessão.” 

Concordo com Vossa Excelência que o regimento tem de ser seguido. 

Retornando à Ordem do Dia.  

Projeto de Lei nº 90/2023, autoria Vereador Fabiano Oliveira. Em 

Redação Final. (leu).  O Projeto se encontra em apreciação. Não havendo 

quem queira apreciar. Vai à sanção.  

Projeto de Lei nº 103/2023, autoria Vereador Ricardo Marques. Em 

Redação Final. (leu). Projeto se encontra em apreciação. Não havendo quem 

queira apreciar. Vai à sanção.  

Projeto de Lei nº 148/2023, autoria Vereador Binho. Em Redação Final. 

(leu). O Projeto se encontra em apreciação. Não havendo quem queira 

apreciar. Vai à sanção.  

Projeto de Lei nº 214/2023, autoria Vereadora Sheyla Galba. Em 

Redação Final. (leu). O Projeto se encontra em apreciação. Não havendo quem 

queira apreciar. Vai à sanção.  
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Projeto de Lei nº 118/2023, autoria Vereador Ricardo Marques. Em 

segunda discussão. (leu). Com emenda. Faltando parecer da Comissão de 

Justiça e Redação e Comissão de Educação e Cultura. Com a palavra, 

Vereador Pastor Diego, presidente da Comissão de Justiça e Redação. 

 

 

 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

Senhor presidente, por gentileza, coloque a emenda no painel. A 

emenda é de Vossa Excelência? Vossa Excelência é o autor do projeto, fez a 

propositura da emenda, correto? 

RICARDO MARQUES – CIDADANIA 

 Estou colocando para que a semana fique a cargo da SMTT, somente 

isso. 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

 Certo. Não tem nada que impeça a tramitação não. Como vota ad hoc, a 

Vereadora Sheyla Galba? 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA 

 Com o relator.  

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

 Como vota ad hoc, Elber Batalha?  

ELBER BATALHA – PSB 

 Com o relator.  

PROJETO DE LEI Nº 118/2023 DE AUTORIA DO VEREADOR RICARDO 

MARQUES – EM SEGUNDA DISCUSSÃO 
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PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

 Como vota o Vereador Anderson de Tuca? 

ANDERSON DE TUCA – PDT 

 Eu queria ouvir o voto de Vossa Excelência. 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

 Eu votei pela tramitação. 

ANDERSON DE TUCA – PDT 

 Mas por quê?  

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

 Porque não tem nada que impeça. O próprio autor do projeto, o 

Vereador Ricardo Marques, só está incluindo para ficar a cargo da SMTT fazer 

a definição da semana.  

ANDERSON DE TUCA – PDT 

 Vossa Excelência tirou minhas dúvidas. Então, sigo Vossa Excelência, 

ouviu, relator? 

PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

 Como vota o Vereador Soneca? 

SONECA – PSD 

 Com o relator. 

 PASTOR DIEGO – PP – RELATOR DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E 

REDAÇÃO 

 Aprovado, presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS: 
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 Professora Sônia Meire, conduza os trabalhos na Comissão de 

Educação, por favor. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – RELATORA DA COMISSÃO DE 

EDUCAÇÃO, ESPORTE, LAZER E TURISMO  

Como vota a Comissão de Educação? Só tem Miltinho aqui? Nem 

Miltinho está aqui. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Professora, a senhora precisa emitir o parecer do projeto.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – RELATORA DA COMISSÃO DE 

EDUCAÇÃO, ESPORTE, LAZER E TURISMO  

 O nosso parecer é pela tramitação.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Ok! Siga a votação da Comissão.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – RELATORA DA COMISSÃO DE 

EDUCAÇÃO, ESPORTE, LAZER E TURISMO  

Precisa dos outros vereadores.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Todos ad hoc. A senhora solicita ad hoc. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – RELATORA DA COMISSÃO DE 

EDUCAÇÃO, ESPORTE, LAZER E TURISMO  

Vou solicitar. Vereador Elber?  

ELBER BATALHA – PSB  

Com o relator. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – RELATORA DA COMISSÃO DE 

EDUCAÇÃO, ESPORTE, LAZER E TURISMO  

Como vota o Vereador Vinícius Porto? 

VINÍCIUS PORTO – PDT 

Com o relator.  
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PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – RELATORA DA COMISSÃO DE 

EDUCAÇÃO, ESPORTE, LAZER E TURISMO  

Vereadora Sheyla Galba? 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA 

Com o relator. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

Aprovada a emenda. A Emenda se encontra em discussão. Não 

havendo quem queira discutir, em votação. A Emenda. Estamos votando a 

Emenda ao Projeto de Lei nº 118/2013, de Ricardo Marques. Não havendo 

quem queira discutir, Emenda aprovada. Agora vamos votar o Projeto.  

Projeto de Lei nº 118/2023, do Vereador Ricardo Marques. (Leu). O 

Projeto se encontra em discussão. Não havendo quem queira discutir. Em 

votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. Projeto aprovado. 

 Requerimento nº 613/2023, de autoria da Vereadora Emília Corrêa. 

Votação Única. (Leu). O Requerimento se encontra em discussão. Para 

discutir, a autora. 

 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – DISCUTINDO REQUERIMENTO  

Para discutir, senhor presidente. Serei bem breve. Na verdade, será 

um marco, a gente tem um Projeto aprovado nesse sentido e a gente está, na 

verdade, já colocando isso em prática. Aliás, Projeto não; já é Lei nossa, de 

nossa autoria, que trata, exatamente, sobre esse assunto. Dia Municipal da 

Mobilização dos Homens pelo Fim da Violência Contra as Mulheres. Isso é 

muito importante, pois são homens e mulheres dando as mãos para combater 

a violência contra a mulher. Isso já é lei, como eu falei, foi Projeto aprovado por 

todos os vereadores e a gente entende como muito importante essa Audiência 

Pública. Eu quero fazer o registro e, ao mesmo tempo, pedir o voto favorável 

dos colegas, porque só se combate violência contra mulher se os homens e as 

PROJETO DE LEI Nº 613/2023 DE AUTORIA DA VEREADORA EMÍLIA 

CORRÊA – VOTAÇÃO ÚNICA 
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mulheres estiverem juntos nesse aspecto para poder combater 

verdadeiramente. Vou dar um aparte ao Vereador Elber. 

 ELBER BATALHA – PSB – APARTE 

Eu quero parabenizá-la pela ideia, porque isso guarda plena 

consonância com a nova visão do combate à violência contra a mulher. O 

homem, inclusive o homem que é o infrator, que é o autor da violência, deve 

ser tratado e já é a modernidade da atuação da Lei Maria da Penha e dos 

órgãos que trabalham essa temática, incluir o homem em um tratamento para 

que ele perca esse viés de violência. Esse viés de violência, muita vezes, vem 

da réplica do modelo, Ricardo, que ele aprendeu na infância. O que ele 

vivenciava e visualizava durante a criação dele. E já se tem a clara vivência de 

que se esse homem não for tratado, ele cumpre a pena dessa violência e daqui 

a pouco ele arranja outra companheira e agride de novo. Então, o tratamento 

do agressor para que ele se torne alguém livre dessa amarra, desse ranço 

machista, do pior viés e da pior característica machista que pode ter, é 

indispensável para que não seja apenas o fim e a punição de um episódio, mas 

que consigamos avançar trabalhando para que esse ciclo repetitivo de 

violência contra a mulher tenha ao menos uma diminuição significativa. 

Parabéns! Vou fazer o possível para estar presente em sua audiência.  

EMÍLIA CORREA – PATRIOTA – DISCUTINDO REQUERIMENTO  

 Muito obrigada, Vereador Elber. E ainda concluindo isso aí, se a gente 

não trabalha nesse sentido, não acaba. Nossas Emendas impositivas, inclusive 

muitas foram destinadas e, lamentavelmente, estão com problemas, que é a 

criação. Nós não temos, em Aracaju, o CRAN, ainda. Que alguns chamam de 

CREAN. Não tem. Por isso, nós destinamos nesse sentido. No sentido de dar 

um impulso ao Poder Municipal. O Edvaldo não criou. Outros prefeitos criaram, 

mas nós não temos. Lá, nesse Centro, também iria tratar sobre essa questão 

de tratamento ao agressor. É como o Vereador Elber falou. Você afasta aquele 

agressor daquela mulher, mas ele terá um novo relacionamento e vai agredir 

se ele não for tratado devidamente. Então, essa é uma Audiência que 

considero muito importante para todos nós. Muito obrigada aos vereadores que 

votaram favoráveis. Acredito que todos. Não sei. Obrigada. 
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

O Requerimento se encontra em discussão. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Aqueles que concordam permaneçam como estão. 

Requerimento aprovado.  

Requerimento nº 616/2023, de autoria do Vereador Pastor Diego. 

Votação Única. (Leu). O Requerimento se encontra em discussão. Não 

havendo quem queria discutir. Em votação. Aqueles que concordam 

permaneçam como estão. Requerimento aprovado.  

Senhores, temos um Requerimento fora de pauta para ser votado. 

Requerimento nº 666/2023, autoria Vereador Fabiano Oliveira. “Senhor 

presidente, requeiro à Mesa que, após os trâmites regimentais, seja aprovada a 

realização da Sessão Especial, no dia 10 de outubro de 2023, às 14 horas, no 

plenário da Câmara Municipal de Aracaju, em alusão ao dia mundial do 

turismo, que se comemora no dia 27 de setembro”. O Requerimento se 

encontra em discussão. Não havendo quem queria discutir, em votação. 

Aqueles que concordam permaneçam como estão. Requerimento nº 666/2023 

aprovado.  

Senhores, finalizando a sessão e desejando as Vossas Excelências... 

Pela ordem. 

VINÍCIUS PORTO – PDT – PELA ORDEM 

Senhor presidente, o meu pedido de pela ordem é para fazer um apelo 

porque tem um projeto de lei, um projeto nosso, denominando o nome de rua, 

eu pedi para retirar, mas já foi feita a correção e já pode voltar à pauta. Quero 

dizer que, com relação ao que Vossa Excelência falou dessa discussão, a 

dúvida que eu tenho, ficou claro que todo pedido de pela ordem até agora foi 

feito de forma errada. O Vereador Elber foi muito indelicado comigo no 

momento que disse “houve um precedente”. Não, se houve um precedente 

meu, há o dele também, se eu errei, ele errou também. Então, eu peço 

desculpa a Vossa Excelência pelo meu erro, eu tenho certeza de que ele não 

vai pedir, mas eu já estou pedindo por mim, eu não repetirei, espero também 

que ninguém torne isso repetitivo. Portanto, Vereador Elber, eu perdoo Vossa 

Excelência, mas foi muito indelicado. 
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Vereador Vinícius, Vereador Elber, nós tivemos, no início dessa 

legislatura, algo atípico, que foi os protocolos COVID, as sessões híbridas e, 

por esse motivo, ficou esse vício dos vereadores utilizarem o pela ordem 

falando e colocando situações que fogem ao regimento. Mas só compactuando 

com Vossa Excelência, Vereador Vinícius, o regimento precisa ser seguido. 

Vereador Elber. 

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM 

Um pela ordem para tratar da questão regimental exatamente sobre 

isso, para registrar uma coisa, a meu ver, inclusive, Vinícius, está mais rigoroso 

ainda, porque, no regimento anterior, ainda eram possíveis pequenos e breves 

avisos, mas, pela leitura que o competente assessor fez, eu não tinha me atido, 

pois nem esses pequenos e breves avisos são possíveis mais. Creio que é o 

que Vossa Excelência cita. Minha vó dizia que o uso do cachimbo deixa a boca 

torta, deve ter sido isso aí nesse período final pandêmico.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Vereador Pastor Diego, pela ordem.  

PASTOR DIEGO – PP – PELA ORDEM 

Senhor presidente, um questionamento à Mesa, nosso amigo, Moacyr, 

está aí, estava conversando com ele sobre o artigo 162 do novo regimento, ele 

disse que a gente pode fazer qualquer requerimento verbal ou escrito ao 

Presidente da Câmara que ele vai submeter ao plenário ou não sobre qualquer 

assunto por vereador ou Comissão. Então, eu penso que a forma de abordar 

mais adequada, já que não tem mais essa abrangência pelo pela ordem, seria 

fundamentar no artigo 162, quando qualquer vereador quiser fazer uma 

intervenção e vai competir ao presidente decidir se ele decide de ofício ou se 

vai submeter ao plenário. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

A Mesa está sendo específica e, realmente, Pastor Diego, veja, o artigo 

163 tem a finalidade que Vossa Excelência acabou de relatar, porém o artigo 

164 diz que o requerimento deve ser específico: renúncia da Mesa, de membro 
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da Mesa, audiência de comissão, designação de relatoria especial, juntada ou 

desentranhamento de documento, informações de caráter oficial sobre atos da 

Mesa, votos de pesar e voto de congratulação. Então, o senhor observe que há 

situações específicas. 

PASTOR DIEGO – PP – PELA ORDEM 

Senhor Presidente, permita-me discordar de Vossa Excelência e da 

Mesa, por quê? Porque o artigo 162 diz: “sobre qualquer assunto”, entre 

vírgulas, e nos artigos posteriores, eles colocam quando o presidente vai falar 

de ofício e quando o presidente vai submeter ao plenário, mas o 162 não 

especifica o tipo não. Mas o 162... Leia o 162. Eu sei. Mas o que eu estou 

dizendo é que o 162 permite ao parlamentar fazer o requerimento sobre 

qualquer assunto. Está entre vírgulas, ainda destacado, eu posso fazer um 

requerimento sobre qualquer assunto e, depois, o presidente vai deliberar de 

acordo com o 163, com o 164. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

A Mesa vai estudar isso, Pastor Diego. Senhores, desejo um final de 

semana repleto de descanso e trabalho para Vossas Excelências. Convoco 

uma sessão para terça-feira no horário regimental.  

 

 

 

 

   


